You are on page 1of 379



Commission of Inquiry appointed by

the Government of Maharashtra vide Notification dated

1st September, 2003

Date of the Report 22nd February, 2005

Date of Submission 23rd February, 2005


Sr. Description Pages
1. Chapter I - Introduction 1 - 15
2. Chapter II - Corruption and Maladministration 16 - 27
in Public Institutions
3. Chapter III - Allegations against Dr. Shri. 28 - 111
Padamsinh Patil
4. Chapter IV - Allegations against Shri. Suresh 112 - 188
5. Chapter V - Allegations agai nst Shri. Nawab 189 - 236
6. Chapter VI - Allegations against Dr. Shri. 237 - 255
Vijaykumar Gavit
7. Chapter VII - Allegations against Shri. Anna 256 - 372


By a Notification dated 1st September, 2003, the

Government had appointed the present Commission under the

Commissions of Inquiry Act, 1952, to inquire into the allegations

of corrupt practices and maladministration into matters

specified in Annexures - A and B of the said Notification against

(i) Dr. Shri. Padmasinh Patil, Minister (Irrigation), (ii) Shri.

Sureshdada Jain, Minister (Food and Civil Supplies), (iii) Shri.

Nawab Malik, Minister of State (Housing), (iv) Dr. Shri.

Vijaykumar Gavit, Minister of State (General Administration) and

(v) Shri. Anna Hajare, and to make report to the Government.

2) The alleged corrupt practices and maladministration


(i) Dr. Shri. Padmasinh PatH were in the administration

of (a) Osmanabad District Central Co-operative Bank, (b) Terna

Sahakari Sakhar Karkhana, Osmanabad and (c) Terna Public

Trust, Terna Nagar, District Osmanabad,

(ii) Shri. Sureshdada Jain, in the administration of (a)

Jalgaon District Central Co-operative Bank, (b) Jalgaon


Municipal Council and (c) Jalgaon Khandesh Bhookamp Sahayata Nidhi (Gujarat) Trust,

(11i) Shrt. Nawab Malik, in the matter of re-development of property known as "Jariwala Chawl", T.H. Kataria Mars, Mahim, Mumbai,

(iv) Dr. Shri. Vijaykumar Gavit, in the matter of irregularities found in (a) Sanjay Gandhi Niradhar Yojana, (b) Indira Awas Yojana and (c) Indira Gandhi Rashtriya Vruddhapakalin Yojana in District Nandurbar, and

(v) Shri. Anna Hajare in the administration of (a) Hind

Swaraj Trust, Pune, (b) Sant Yadavbaba Shikshan Prasarak Mandal, Ralegan-Siddhi, (c) Bhrashtachar Virodhi Jana Andolan, Ralegan-Shddhi, (d) Parner Taluka Shikshan Prasarak Mandal, Ralegan-Siddhi, (e) World Water Institute, Pune, (f) Safnik Bank - Parner Taluka Sainik Sahakari Bank Ltd. Parner, District Ahmednagar, (g) Adarsh Gramin Patsansatha, Ralegan-Siddhi, (h) Krishna Pani Puravatha Yojana Sahakari Sanstha, RaleganSiddhi, (i) Swami Anna Hajare Trust, Ralegan-Siddhi, and (j) Swami Vivekananda Krutadnyata Nidhi, Ralegan-Siddhl.

3) Ultimately, Shri. Sureshdada Jain, who had made the allegations in respect of corrupt practices and maladministration in the ten institutions of Shri. Anna Hajare,


confined himself to only four institutions viz. (a) Hind Swaraj

Trust, Pune, (b) Sant Yadavbaba Shikshan Prasarak Mandal~ (c)

Bhrashtachar Virodhi Janandolan and (d) Krishna Pani Purvatha

Yojana Sahakari Sanstha, and gave up his allegations in respect

of the remaining six institutions.


Similarly, as regards the allegations made by Shri.

Anna Hajare against Dr. Shri. Vijaykumar Gavit, they had to be

confined only to two Yojanas viz. (a) Sanjay Gandhi Niradhar

Yojana and (b) Indira Gandhi Rashtriya Vruddhopakalin Yojana,

which was by consent of the parties correctly understood as

"Rashtriya Vridhapakalin Yojana". There was no such "Yojana"

as Indira Awas Yojana or Indira Gandhi Rashtriya Vruddhapakalin



The Commission thus, inquired into the alleged

corrupt practices and maladministration, in all, in ten

institutions/organisations, one government department and two

government schemes or yojanas.


The Commission was in search of suitable premises

for holding its inquiry, and had visited the premises of the Pune Agricultural College, Pune on 18th September, 2003. That time,

on behalf of the Government, the Collector showed the


not suitable, and instead, the Commission suggested to the Government to make available Prof. Phadtare Halt, which is in the same compound with appropriate changes. This was agreed to. However, in the meanwhile, a preliminary meeting was held in Dr. Shirname Hall on 2Z"d September, 2003. The meeting was attended by all the ministers, except Shri. Nawab Malik, who was abroad at the time, and by Shri. Anna Hajare, and their counsel. After discussion, the Commission gave the following di rections.-

(i) Parties to withdraw the cases filed by them against

each other in courts or give an undertaking that the concerned parties will not claim any privilege on that count while giving answers or producing documents.

(ii) The place of inquiry will be at Phadtare Hall in the

compound of the Agricultural College, Pune.

(iii) Parties will submit specific statements of allegations to the Commission in triplicate. Before giving the copies to the Commission, the parties will give copies directly to each other. An endorsement of the other side to that effect, should appear on the copy of the Commission.

(iv) Advocates for the parties stated that they would give details of all charges made by them to the other side and


the Commission, with a list of documents and witnesses on or

before 29th September, 2003.

(v) The replies of the respective parties to the charges

will be presented by them to the Commission on or before 7th

October, 2003, by following the same procedure.

(vi) Procedure to be followed in the inquiry will be

investigatory. The Commission will have powers to cross-

examine the witnesses and call for witnesses and documents on

its own.

(vii) In the absence of the rules made by the State

Government, the Commission will follow its own procedure

consistent with the principles of natural justice. Where

necessary, the Commission may take guidance from the Central


(viii) English and Marathi languages will be used in


(ix) Working hours will be between 11.00 A.M. to 2.00

P.M. and 2.30 P.M. to 6.00 P.M. having a break between 2.00

P.M. to 2.30 P.M.

(x) The work will go on from day to day, and even on

Saturdays, with some exceptions.


(xi) Copies of depositions of the witnesses will be given on the same day and grammatical corrections, if any, should be suggested, on the next day.

(xii) All communications will be made by fax or on telephone.

(xtti) Inquiry will be open for public, but T.V. cameras will not be allowed.

(xiv] The order in which the charges will be investigated will as far as possible be in the order in which they appear in the terms of reference.

(xv) The examination-in-chief of the witnesses may be on affidavit and the cross-examination will be conducted orally.

(xvi) The next silting of the Commission will be on 9.10.2003.

7) Shri. Suresh Jain and Shri. Hajare, instead of withdrawing the cases filed by them against each other, gave in writing the undertaking that they would not claim privilege while answering the questions or producing documents.

8) As stated earlier, the Commission approved of Prof. Phadtare Hall, in the compound of the Agricultural College, Pune, provided suitable changes were made in the same. The Commission also requested the representatives of the



Government viz. the Collector and the Executive Engineer to ready the halt in all respects as early as possible. It ts to the credit of the Executive Engineer Shri. L. S. Joshi that he completed the said Hall with all the suggested improvements within record time, by deploying a suitable agency for the purpose, and made it available to the Commission sometime before 21 st October, 2003. Before that on 16th September, 2003, Shrt, G.T. Wategaonkar was appointed as Secretary of the Commission and Shri'. D. S. Bhonde, Advocate was appointed as the counsel of the Commission, on the recommendations of the Commission.

9) The oral evidence commenced before the Commission from 21st October, 2003 and ended on 24th December, 2004 with breaks in between, at the instance of one or the other party. The evidence was actually recorded on 206 working days.

10) With the consent of the parties, the inquiries were

conducted in the following order:-

(1) Shri. Nawab Malik,

(ii) Dr. Shri. Padamsinh Patil,

(iii) Shri. Anna Hajare,

(iv) Shri. Sureshdada Jain, and


(v) Dr. Shri. Vij aykumar Gavit.

11) The Commission together examined 119 witnesses

whose oral deposition ran into 1,561 pages. In all 980 documents came on record together consisting of 43,082 pages. 12) The findings are recorded issue-wise in the inquiry against Shri. Nawab Malik, while they are recorded subject-wise in all other inquiries.

13) On 11.10.2003 Shri. P. Narayan, counsel for Dr. Padamsingh PatH, submitted an application, raising three points. The first point was regarding the procedure to be followed by the Commission. The second point related to the interpretation of Section 86 of the Commission of Inquiry Act, which requires that before issuing notice under that section, the Commission must satisfy itself that there was a prima facie case made out against the person concerned and since the Commission had not recorded such satisfaction, the notice issued to Dr. Padamsinh Patil was invalid. The third poi nt was that a pub\ic notice under Rule 5 of the Central Rules should be issued for the information of the members of the public who may be acquainted with the subject-matter of the inquiry, and may furnish to the Commission statements relating to such matters as may be specified in the notification. This application



was rejected by pointing out that the procedure was already fixed by the consent of the parties in the first meeting held by the Commission on 22.9.2003. As regards the provisions of section 88, they were not applicable for summoning the persons against whom the inquiry is instituted. They were applicable only while summoning the persons who are not parties to the proceedings but against whom the finding may be recorded by the Commission. As regards the provisions of Rule 5 of the Central Rules, the notification appointing the Commission had laid down the jurisdiction of the Commission confining the inquiry only to the allegations of corrupt practices and maladministration made by Shri. Hajare and by Shri. Jain against Shri. Hajare. The notification did not say that the allegations of corrupt practices and maladministration by "any person" were to be inquired into and hence even assuming that the said Rule 5 of the Central Rules applied, it was not attracted in the present case. This was, of course, apart from the fact that since the State Government had made no rules, the Commission was, as decided in the meeting of 22.9.2003, free to follow its own procedure.

14) On 15th March, 2004, Shri. Hajare made a written complaint that his witnesses were being threatened by Dr.


Padamsinh Patil and his men, and they were therefore unable to

come before the Commission to depose. He further pointed out

in the complaint, that one Mr. Balasaheb Patil, a director of the

Factory, had filed a criminal complaint against one of his

witnesses Shri. Magar, in the Court of the Judicial Magistrate,

First Class, Pune for giving allegedly faLse evidence. He,

therefore, requested that the Commission should take

proceedings for Contempt of Court against Dr. Padamsinh Patil.

15) On 16th March, 2004 Shri. Hajare's lawyer, Shri.

Arjun Patil filed a written complaint before the Commission

compLaining of threats and abuses given to him by Dr.

Padamsinh Patil himself, in the Commission's premises and

requested the Commission to take necessary action against Dr.

Padamsinh Patil. The actual abuses uttered by Dr. Patil were

unmentionabLe, and hence, Shri. Arjun Patil was directed to

write out the same. When the written abuses were received,

they were kept in a sealed cover. On 18th March, 2004 the

complaint by Shri. Hajare as well as by his lawyer Shri. Arjun

Patil were forwarded to the Chief Minister of the State along

with a Commission's letter, requesting for a State Amendment

to the Act to give the Commission the powers of the Contempt

of Court and also incorporating in the said letter, the actual

\',,1) I}

~ .~: J


<; .';


(11 )

amendment to be made.

It was pointed out that the

Commission's work was being obstructed on account of the

alleged threats and obstructions to the witnesses and the lawyer

as alleged in the applications of both Shri. Hajare and his

lawyer, and since the Commission had no powers to take

Contempt Proceedings against the guilty persons, the

Commission found itself helpless. There is no reply from the

Chief Minister to the said letter, till this date.

16) On 31st March, 2004, Shri. Hajare, by a written

communication, withdrew from the proceedings stating therein

that he was doing so in view of the said obstructions to his

witnesses and lawyer. In the application, he stated that he

would however participate in the Commission's proceedings to

answer the allegations against his institutions. The

communication was signed by both, Shri. Anna Hajare and his

Lawyer Shri. Arjun Patil, who also simultaneously withdrew from

the proceedings. On the same day, Shri. Hajare's witnesses viz.

Shri. Vilas Dattatraya Pawar, Shri. Laxman Raghu Shirsat, Shri.

Anand Nandlal Tapade and Shri. Balasaheb Sahebrao Patil, by

separate communications, complained to the Commission that

they were being threatened by Dr. Patil and his men, and


informed the Commission that they were unable to come before the Commission to depose.

17) Notwithstanding the aforesaid withdrawal by Shri. Hajare and his lawyer from the proceedings of the Commission, the Commission continued its work.

18) Shri. Kerba Gadhave, originally appearing as one of the witnesses of Shri. Hajare against Dr. Padamsinh Patil, and who was acquainted with the relevant facts undertook to conduct the further proceedings against Dr. Patil and his institutions, and he was permitted to do so. Out of four witnesses, who had given the written complaints of the threats from Dr. PatH/his men, Shri. Balasaheb Sahebrao Patil, Shri. Anand Nandlal Tapade, Shri. Laxman Raghu Shirsat and Shri. Vilas Dattatraya Pawar, were summoned by the Commission to depose. However, only Shri. Vilas Pawar attended to complete his deposition.

19) Shri. Hajare appeared before the Commission from

21 st June, 2004 to answer charges against his institutions.

20) On 6th December, 2004 while Shri. Suresh Jain was under Examination by the Commission's counsel, he left the Commission in defiance of the orders of the Commission, stating that he would be available for examination only after 24th


December, 2004. A bailable warrant was issued against him to

secure his presence. Before the warrant could be executed,

however, on 9th December, 2004, he appeared before the

Commission and continued his deposition. After due notice, he

was fined for the said misdemeanour, in the maximum amount

of Rs.500/- perrntssible under the law. A complaint is also

lodged against him under section 10· A of the Commissions of

Inquiry Act, in the High Court for bringing the Commission in

disrepute on account of the said misconduct.

21) After recording the evidence in each case, the

parties were given permission to present written submissions as

well as to make oral submissions. Accordingly, the parties

presented both, their written contentions and oral arguments.

22} The Commission had in the beginning the assistance

of Shri. D. S. Bhonde, Advocate as a counsel for the Commission

and of Shri. Ajay Gadegaonkar as the assistant counsel. On

account of his failing health, however, Shri. Bhonde could not

attend the proceedings of the Commission beyond the first meeting of the Commission held on 22nd September, 2003. Shri.

Ajay Gadegaonkar also could not attend the proceedings of the

Commission. The Commission hence got appointed Sarvashri

Vijay Nahar as the Additional Counsel and Sarvashri Shrichand


Nahar and Rohan Nahar as Assistant Counsel. The Commission received able assistance from these counsel.

23) Shri. D. S. Bhonde, Advocate unfortunately,

ultimately succumbed to his illness on 3rd December, 2004.

24) The Cornmtssion was provided with one English

Stenographer and three junior clerks, and four peons.

25) In the inquiry against Dr. Shri. Padamsinh Pattl, Shri. P. Narayan, Advocate appeared for him and Shri. Arjun Patil, Advocate appeared for Shri, Anna Hajare, who withdrew in between as stated above.

In the inquiry against Shri. Suresh Jain, Shri. S. K.

Jain, Advocate appeared for him and Shri. P. P. Paralikar, Advocate appeared for Shri. Anna Hajare.

In the inquiry against Shri. Nawab Malik, Shri. Nilesh Pavaskar, Advoate appeared for him and Sarvashri. C. K. Marathe, Arjun Patil and A.V. Joshi, Advocates appeared for Shri. Anna Hajare.

In the inquiry against Dr. Shri. Vijaykumar Gavit, Shri. Shivraj Kadam, Advocate appeared for him and Shri. V. B. Jadhav, Advocate appeared for Shri. Anna Hajare.

In the inquiry against Shri. Anna Hajare, Sarvashri.

P. P. Paratikar and P. S. Kulkarni, Advocates appeared for him



and Shri. Manoj Wadekar J Advocate appeared for Shri. Suresh






The public institutions will include not only the

government and semi-government offices/institutions, the

judiciary and the legislatures, but also public undertakings and

all other public organisations whether registered as trusts,

SOCieties, companies or corporations under the relevant statutes

or the government orders.

2) Corruption is only a species of maladministration,

which besides corruption, consists of the negligence, the lack of

supervision, ignoring grievances and complaints against

administration, carelessness, and waste and inefficiency I among

others. Broadly speaking, the improper conduct of the affairs of

a public institution, adversely affecting the interests of the

public or the beneficiaries will amount to maladministration.

3) The broader connotation of the word corruption

varies with the office held by the person who is accused of the

corrupt act. Higher the power and its reach and responsibility,

the more the acts which come under the scanner of public

accountability. It is not only the acts done in return for bribe in



whatever form it is received, but the acts of favouritism, of wielding influence, of pressunsing and inducing others including the subordinates to do or refrain from doing acts, of showing partial ity and preference, of ignoring the law and the rules, of side-tracking the usual practice and procedure for unfair purpose, of using the discretionary power arbitrarily and selectively to promote partisan interests, of acting under the influence of or to oblige, third parties or for extraneous considerations, of conniving at irregularities and illegalities or of condoning them, of acting in excess of power, or of not exercising the requisite power for improper reasons, will all among others, amount to the acts of corruption. It is not possible to define corruption accurately or to enumerate all acts, which may amount to corruption. The human ingenuity is boundless, and the social life is dynamic. With the growth of civilisation and its complexities, the social evils also grow and their nature and character acquire varied dimensions. At best, a broad definition of corruption may be attempted to include all acts or omissions done to benefit oneself or those in whom one is interested, and all acts or omissions done purposefully to injure the interests of one's adversaries.


4) This is not the first time that an inquiry is held

under the Commission of Inquiry Act, against the Ministers of a

Government. In the past, both the central and the state

Ministers had to face not only the format inquiries under the Act

but also the informal inquiries, both conducted by the Judges.

An unusual feature of the present inquiry is that a social activist

and his institutions are also a subject matter of the inquiry. The

inquiries so far held have evolved certain principles by which

the corrupt acts and omissions on the part of the Ministers, have

to be judged. In the process, they have also laid down the

norms and standards of conduct for all persons in public life.

The broad definitions of maladministration and corruption and

some of their obvious instances pointed out above will apply to

all the public institutions and to the holders of all the public

offices with varying degrees of culpability depending on the

power wielded and the responsibility shouldered by the

concerned persons in the institutions. It appears that for the

last some decades now, a tribe is growing fast which looks upon

the public office as a source of pelf and power and unabashedly

uses it for the same. Some of them have become bold enough

not only to defy the law, but also to make it a norm of their

i~~"'·"'~ public life. They have come to believe that they are above law,

~( l'¢.'V·v'.t':,:-.~)

~\ '/

')r.'- ,',','

.... ;t.t~ .... , ....... ,.



and the public office confers on them the power to undermine it. Unless this arrogance of power is checked in its track, the disease may spread and devour the rule of law itself.

Democracy and Citizens

5) A serious note has also to be taken of a pernicious theory, which is sought to be advanced by some. Since the present electoral system needs huge expenditure to win elections, corruption, at least to some extent, has to be condoned, and so also favouritism for nursing the constituency. It is argued that both should therefore be treated as a necessary evil and a part of the game. Apart from the fact that both corruption and favouritism are against law and ethics, this theory ignores that the Ministers and the like, hold the public office not for their constituencies alone, but for the people at large. Today, officially some funds are placed at the disposal of all the legislators for the development of their constituencies. That itself is a questionable measure. But the Ministers cannot claim any additional benefit for themselves. If this theory is accepted, while a Minister by virtue of his office may indulge in corruption and favouritism, others cannot. That negates the very principle of equality, which the basis of democracy. The theory is both perverse and dangerous, besides being both

- ... -..


legally and morally indefensible. That such a philistine theory

should have been advocated, is itself an indication of the extent

of the downfall in our public life. On the other hand, the

remedy for the present expensive electoral system is to devise

an alternative system, and not to cater to or to condone the

corrupt practices. The people must realise that they cannot and

should not expect anything in return for voting for a particular

person other than what they may share with others as citizens.

That will go a long way in making the public life clean and safe

for democracy.

6) There is no doubt that the participation in elections

is not the end-all of the citizens t rote in democracy. The mere

fact that the citizens have the power to change the government

or to replace their representative by another in the next

election, does not prevent them from exercising their other

democratic rights during the period between the two elections.

It is a mistake to believe that the only duty of the citizens in the

democratic governance is to exercise their right to vote. The

right to vote is only one of the democratic rights of the citizens.

The citizens have a fundamental right to participate in the day

to day governance of the society. The mode and manner of

/:::·~0~srlo. such participation may vary and may include all peaceful

//., .: ,. ~

fj .' c5' ...

/;f,.,,,' .. "-:::)

(l~ : .» :.... 1

1\.' ." : .; I

,\ ;~~ '. " ' ¥"'- w' • '.I!

\', .) \'<"::'.,<.,~ ... ,;;:;11

(21 )

activities from petitioning to the government to taking out processions to register protests or to demand particular actions. The citizens may aLso undertake constructive activities, with or without the assistance of the government to improve the conditions and quality of the social life. Both the agitational and the constructive activities have become necessary in the present democratic societies, since the so-called democratic societies have al1mited democracy and that too only in their political life. Beyond the right to vote and the right to contest in the elections, the political democracy confers no other right. In the absence of the social and economic democracy, even the rights to elect and to get elected remain on paper for a majority of the people. With the enormous social and economic inequalities which are growing everyday, the right to vote itself may be manipulated, while the right to contest elections has become the preserve of the wealthy few. Thus, the equality, which is the basis of democracy, does not exist even in the formal political process.

7) This is because the so-called democracy as has been practised, has made no change to the class-structure of the society. On the other hand, it has deepened and widened the class distinctions. The ruling class is not interested in bringing


about the social and economic democracy. On the other hand, since it can survive and thrive only on social and economic inequalities, 1t 1s interested tn perpetuating them. Hence, the work by the civil organisations aimed at reducing the inequalities and their harsh social consequences, becomes all the more necessary.

The agitational activities have however to be carried on by observing certain norms. Not only have they to be peaceful, but also legal. A care has also to be taken to see that they do not lead to anti-social activities or become extraconstitutional centres of power. Such a development will itself encourage lawlessness and spell out the end of the rule of law. The mode of agitation has further to vary according to its object and the social conditions obtaining at the time. Else, it will. not only not achieve its object but will prove counter-productive. It has to be remembered that the agitational activities also constitute a social power, which is as much liable to be abused as the poltticat power. When the social ~ower is used irresponsibly, or to subvert the constitutional authority, it is hardly distinguishable from terror.

8) When instead of the system, the individuals are targeted by the public agitation, several untoward


consequences follow. As the present inquiry has revealed, while making the allegations of corruption, the complainant Shri. Hajare relies exclusively on the information supplied to him by his workers or on the contents of the representations made to him by the discontented. The information thus made available may not all be disinterested and may be motivated by various considerations, including personal, political and corrupt. In any case, such information coming from whatever source it may, has to be verified at least by giving an opportunity to the person against whom the complaint is made. This is an elementary precaution which has to be taken before making the individual a target of agitation.

9) As has been admitted by Shri. Hajare, the persons against whom he receives complaints, are not even intimated by him about them. They have, therefore, no opportunity to reply to the charges in the complaints. Shri. Hajare gave two reasons for dispensing with the said basic requirement viz. that his Andolan has no funds to call for the explanations from the concerned individuals, and secondly, his team of lawyers clears the complaints before the agitation is started. The first reason is both strange and indefensible, while the second is as much unjustified. If the movement against corruption, which he has


started, does not have sufficient funds even for the postal

correspondence with the persons concerned, certainly he cannot

make the targeted individuals suffer on that account. It is

further not his case that even his lawyers give an opportunity to

the persons concerned to explain the charges against them

before they clear the complaints for agitation. It must be

realised that when persons like Shri. Hajare who have come. to

be respected by the society on account of their laudable work in

other fields, publicly accuse any person for his misdemeanour 1

the people come to believe it intrinsically, and the person

concerned earns a social odium for life-time, even if later he

comes to be cleared of the charges. There have been cases

where persons have been victimised either by public or private

complaints, at the strategic moments in their life and career.

The blackmailers, in particular, take advantage of such

situation. The adequate precautions, which even otherwise are

a must, become all the more necessary in such movements. The

social power should not become or allowed to become an engine

of oppression of the innocent.

The usefulness of the inquiries

./" -


ensure accountability of those who are entrusted with the public power, for their acts and omissions. In the representative democracies of the present day, where the day to day affairs of the society have to be carried on by the representatives of the people, with practically no machinery to control or supervise their activity, such enactments provide a welcome measure of relief to the people to redress their grievances. The very existence of such machinery has a salutary effect on those who wield power and expend public funds. The inquiries held under such enactments have deterrent and wider repercussions beyond the individuals and the institutions concerned and the transactions and the actors involved in them. Others are also put on notice and guard, and take precautions while managing their institutions.

11) This, however, presumes that the enquiring authority is able to do its job without let or hindrance. The present inquiry-proceedings have brought to the fore the weaknesses in the Act in this respect. The Act does not confer on the enquiring authority the power similar to that of the Contempt of Court. This lacuna emboldened some to threaten the witnesses and the lawyer of the opposite side, if the allegations made in that behalf are to be believed; while in yet


another case, a party to the proceeding defied the order of the Commission. These incidents highlight the need to empower the Commission appointed under the Act, to take action for contempt, against the guilty parties. The effectiveness of the inquiries also depends on the promptitude with which the action is taken on the inquiry-report.

The principles applied for determining the guilt

12) The principles, which are applied in the present

case for holding the concerned persons guilty of corruption and lor maladministration, were evolved by the Commissions which have held inquiries so far in similar cases. The expression "corruption" is not to be construed narrowly in such matters but has to be understood in a wider sense. There may be no proof of the actual bribe received by the individual concerned. It is enough, if it is shown that the acts are motivated by oblique or improper motives or by extraneous considerations. Favouritism is also one form of corruption. The conferment of a benefit or advantage on another showing patent partiality, the repeated favour to a particular person or persons, and favours to undeserving persons also amount to the corrupt acts. Those entrusted with the public power have to act conscientiously, fairly and strictly according to the code of ethics. The


conclusions drawn in the present cases, are based on the

principles discussed above.

13) Unfortunatety neither the people nor those who

hold public offices are aware of the wider definitions of

maladministration and corruption discussed above. It is

necessary that they are acquainted with them. It is also

necessary to evolve a suitable, prompt and effective mechanism

to deal with the complaints against such acts. That will go a

long way in curing the present malfunctioning of our public

institutions and in curbing the abuse of power.



v -


_",- -




The allegations of corruption and maladministration

against Dr. Padmasinh Patil, Minister (Irrigation) are in

connection with three institutions, namely, Terna Sahakari

Sakhar Karkhana (hereinafter referred to as the Factory),

Osmanabad District Central Co-operative Bank (hereinafter

referred to as the Bank) and Terna Public Trust (hereinafter

referred to as the Trust).

2) The evidence shows that Dr. PatH was in direct

control of the Factory and the Trust, whereas his cousin brother

Shri. Pawanraje Nimbalkar was in control of the Bank.

3) To appreciate the allegations against Dr. Patil in

respect of the three institutions, it is necessary to note that as

far as the Factory is concerned, Dr. Patil was its director si nce

1978 and its Chairman right from 12.10.1995 until 11.7.2002. He

was elected as a member of the Maharashtra Legislative

Assembly in 1978 and continued to be the M. L.A. till date. He

became Minister of the State of Maharashtra in 1978 and

continued to be so till the new ministry was formed in 2004,


except for the period 1995 to 1999, when the present opposition

political party was in power. He is a member of the Nationalist

Congress Party (NCP) since its formation in 1999, and before

that he was in the Indian National Congress.

4) As regards the Bank, his brother Shri. Pawanraje

was its Chairman since 27.11.1996 till 7.5.2002 when its Board

of Directors was superseded. It has to be mentioned here that

Shri. Pawanraje has been a Director of the Factory since 1995.

5) As far as the Trust is concerned, it was established

in 1980, and Dr. Patil has been its lifetime Chairman since its

inception and continues to be so till date. Dr. PatH's wife and

two sons became the lifetime trustees later and they continue

to be so till date.


6) As far as the Factory is concerned, as stated above.

Dr. Patil was its Chairman from 12.10.1995 to 11.7.2002. In his

deposition, he has admitted that although he became the

Minister, he continued to be the Chairman of the Factory till

11.7.2002 with a view to have an overall control over the

Factory (page 69). It has also to be remembered that although

he resigned as its Chairman on 11.7.2002, no Chairman of the


Factory has been elected since then till date, nor was any election held for the purpose. In fact, it has been admitted by the Vice Chairperson, Smt. Mangalatai PatH (Witness No.2, Page 3) that although Dr. PatH resigned as the Chairman, the chair of the Chairman is being kept unoccupied since then, and the Vice Chairperson does not occupy the seat and conducts the meetings by occupying the adjacent seat. She has also stated that often, she consults Dr. PatH on certain issues. Dr. Patil has admitted in his deposition (page 5) that since he became the Chairman of the Factory in 1995 till he resigned, there were in all 146 or 147 meetings of the Board of Directors. He attended only 16 or 18 out of them, implying thereby that he was keeping effective control over the affairs of the Factory as a Minister either from the Mantralaya or elsewhere, although he did not attend the other meetings. He has also admitted that although he did not attend aU the meetings of the Board of Directors, he used to be consulted by the Board on important issues before taking decisions on the same. He has not denied that he was always in overall charge of the affairs of the Factory. In fact, he has stated, in so many words, as pointed out above that he continued to be the Chairman, although he became the Minister in order to have overall charge of the Factory. The Board of


Directors of the Factory consisted of 23 directors, out of whom 15 were elected members. In the two elections to the Board of Directors with which we are mainly concerned, namely, those held in 1995 and 2001, Dr.Patil fought the election on the platform of his panel. The majority of the directors elected in both the elections belonged to Dr. Patil 's panel. Thus, the majority of the elected directors as well as the majority of the entire Board of Directors belonged to Dr. Patti's panel. The affairs of the Factory were, therefore, being conducted, according to the will of Dr. PatH and the directors elected on his panel.

7) The aforesaid facts will show that Dr. Patil was in effective control of all the affairs of the Factory during the relevant period.

a) Sugar Export Scam

8) Pursuant to the Central Government policy of

encouraging the export of sugar for liquidating the surplus stock, the Factory had invited tenders in January, 2001 for the export of sugar. According to Shri. Karwa, the then Managing Director of the Factory, pursuant to the advertisement inviting tenders, about 4 to 5 tenders were received in July/August, 2001. However, in the meeting of the Board of Directors held


on 9.9.2001, only one tender was placed before the Board, namely, the tender received from Mis. Regal Impex, for export of 5000 metric tonnes, and the Board approved of the said tender for the selling price of Rs. 11,0001- per ton. According to Shri. Karwa, the Board knew that there were other 3 to 4 tenders, but the Board told him to place only one tender of MIs Regal Impex before the meeting, and accordingly only MIs. Regal Impex's tender was placed before it, which the Board approved. According to Shri. Karwa, the tender received from MIs. Regal Impex was approved by the Board on the usual terms, namely, ex-factory prtce and the entire price of the sugar to be paid to the Factory at the time of or before the delivery. When this was communicated to MIs. Regal Impex, Mis. Regal Impex sent a reply raising fresh demands, which were as follows: -

That Mis. Regal Impex will pay the entire price, namely the price of bags plus transport, insurance and other charges within 7 days after the receipt of the delivery of the sugar at Kolkata, and for the delay in the payment, if any, they will pay interest at the rate of 18 per cent per annum.

9) Admittedly, even according to Shri. Karwa, there was no decision in the meeting of the Board of Directors to sell


the sugar according to the fresh terms imposed by Mis. Regal Impex. In fact, there was no meeting of the Board of Directors held after the receipt of the fresh terms. However, Shri. Karwa states that the decision was taken by informal consent of all the Directors. It is interesting to note that the fresh terms were received from Mis. Regal Impex on 3.10.2001 and, according to Shri. Karwa, he gave instructions to the godown keeper and the accountant to release the sugar, on the same day. Therefore, if he is to be believed, the informal consent of all the Directors was also taken on the same day and thereafter he had given the concerned instructions to release the sugar. It is further interesting to note in this connection, that according to ShrL Andurkar, the Investigating police officer, the letter dated 3.10.2001, aUegedly received from Mis. Regal lrnpex, was, in fact, typed by one Shri. Vargese, the employee of the Factory and in the office of the Factory, on the typewriter of the Factory and on the basis of the draft given by Shri. Karwa to him. Thereafter, between October, 2001 and November, 2001, 2695 metric tonnes comprised in 26950 bags were removed from the godown and were handed over to the representative of Mis. Regal Impex. As transpires from the evidence, out of that delivery, 23316 bags were loaded on the train to Kolkata, and


1670 bags were sold to one Mis. Agarwal Sugar Agency of Latur,

1950 bags were sold to different traders in the vicinity of Pune

and 14 bags were sold to MI s. R. R. Somani of Terna. As per the

deposition of the Police Inspector, Shri. Andurkar (Witness No.

26, page 3), the bags sent to Kolkata, namely, 23316, bags were

sold to Murarilal & others of Kotkata at the price of Rs.1, 51 0/·


per quintal. The Factory, however, received the payment of the

said bags at the rate of Rs.1, 504/- per quintal. Yet, according to

Shri. Andurkar, the Factory in its books credited the amount

received from Kolkata as the total price of all 26950 bags.

10) According to Shri. Andurkar, 1670 bags which were

soLd to the trader in Latur were sold at the rate of Rs.1, 385/-

per bag. However, there is no evidence with regard to the price

at which 1950 bags were sold in the vicintty of Pune and 14 bags

were sold to R.R. Somani of Terna. Shri. Andurknr has also

deposed that the price for the bags sold to the trader at Latur,

nameLy, 1670 bags at the rate of Rs.1,385/- per bag, was

received by a demand draft payable to one Mis. P.O.

Enterprises. This draft was received by the god own keeper of

the Factory at Latur and the godown keeper, in turn, handed

over the draft to Shri. Pawanraje. Subsequently, the said

demand draft came to be deposited in the Lord Kirshna Bank of


Mumbai in the account of MIs. P.O. Enterprises, and the amount was withdrawn by a cheque drawn on self, by one Pawan Sinha, who was operating that account. The police investigation showed that the real name of Pawan Sinha was Pawankumar Chandrakant Jha. He was residing in a hut in a slum area in Kandivali, Mumbai, and he hailed from Laghor, District Muzzafarrpur, Bihar. This person had also operated the account in the name of MIs. Regal Impex opened in the same bank. However, the person is not yet traced. The investigation also shows that this Pawankumar Chandrakant Jha had two other concerns, namely, Sterling Exports and Gold 8: Mould, having export licence from the Central Government, and in the name of MIs. Sterling Exports he had taken delivery of 1600 bags from Sahyadri Sahakari Sakhar Karkhana of Satara, for export. Similarly, he had also entered into a transaction for exporting sugar belonging to one Natural Sugar Pvt. Ltd. of Pune and had paid Rs.1,00,0001- to them, which was, however, forfeited by that company because he could not complete the transaction. 11) As regards 1950 bags sold in the vicinity of Pune, it has transpired that those bags were unloaded at Wadki Naka at Pune and were stored in the Kanifnath Warehouse and subsequently soLd through two persons, namely, Mukesh and


Lalit Oswal. The bills were given in the name of MIs. P.O.

Enterprises by these two persons, for the sale of the sugar,

having their head offlce at Osmanabad and branch office at

Pune. It appears that the price of 1950 bags collected by Mukesh

and Lalit Oswal was paid by them in cash to three individuals,

Vivek Kulkarni, Rajeev Pathak and Prashant Diwekar.

12) The other aspect of the matter is that the Board of

Directors of the Factory passed a resolution authorising Shri.

Karwa, the then Managing Director, to lodge a criminal

complaint against M/s.Regal Impex, which he did on 12.7.2002.

Subsequently, the Board passed another resolution authorising

its Vice Chairperson Smt. Mangala PatH to lodge a criminal

complaint against Shri. Karwa and others in the very same

offence. She lodged the complaint on 3.10.2002 and Shri.

Karwa was arrested on 11.3.2003 (page 46 of Shri. Karwa's

deposition). In the course of the investigation of the said

offence, Shri. Pawanraje, the director of the Factory, also came

to be added as an accused, and was arrested on 7.11.2003. Shri.

Pawanraje made an application to the Court of the Judicial

Magistrate, First CLass, Osmanabad, on 10.11.2003 (exhibit 323)

under section 319 of the Criminal Procedure Code, for addition

/~:-"""':~~'-'i~~~~""'.,"'I."""O~ of Dr. Patil and the Vice Chairperson Smt. Mangalatai Patil as

C ~

!; , ':P

~:" .,' 0'" "-:.

" ( "f" i ,W

:,'" : en I




accused, contending therein that the entire sugar export scam was at their instance and engineered by them.

13) While in the witness box, Shri. Pawanraje was Questioned about this application (exhibit 323). He first stated that he did not remember any such application made by him. However, when confronted with the application, he admitted that he had made the application, but contended that the contents of the application were as per "his understanding at that time" when the application was made. It has to be remembered, that the application was accompanied by his affidavit in terms of the application. The main allegation in the application as well as the affidavit were that the transactions of sugar export were made as per the directions of the Chairman. There was also a specific allegation made in the apptication that the transaction for exporting the sugar was made at the instance of the said two persons. The application, admittedly, further states that the transaction was concluded as per the orders of Dr. Patil, issued on phone, and with a view to avoid possible responsibility for the transaction, he had caused a complaint to be filed against Shri. Karwa and made him an accused, and caused his arrest. It is not disputed further that at Kolkata, the sugar dispatched by the Factory was received by


the Factory's employee since the railway receipts were drawn in the name of self i.e. the consignor Factory. The railway receipts are on record. As has come on record from the deposition of the Sugar Commissioner, Shri. Vijaykumar and as per the chart of the prevailing prices in the Kolkata market at the relevant time, the domestic price at the relevant time was around Rs.1, 5001- per bag. Allowing for the cost of transport, insurance and excise, a net profit of approximately Rs.200/- per bag, was made by whosoever sold the same in the domestic market at Kolkata. According to the Special Auditor in the Office of the Joint Director (Sugar), Nanded, the total loss incurred by the Factory in this transaction was Rs. 53,75,0091- (exhibit 173). This estimate of loss made by the auditor appears to be reasonable because the domestic prices prevailing in Kolkata, Latur and Pune markets at the relevant time as per the chart (exhibit 244) were within the range of Rs.1299/- to RS.1312/per bag, in the last quarter of 2001. What is interesting to note is that the quantities of sugar sold at Kolkata and the quantities sold at Latur and Pune were meticulously planned to manipulate the accounts. For the price of 23316 bags sent to Kolkata, namely, about Rs.3.50 crores, which is the amount of price of


26950 bags at the rate of Rs.1, 1001- per bag plus expenses,

namely, transport, insurance and miscellaneous charges.

14) The contention that the Factory has not sustained

any loss because it has received the price of 26950 bags meant

for export at the rate of Rs.1, 1001- per bag is, in the

circumstances, incorrect. If all the 26950 bags (2695 metric

tonnes) had been sold in the domestic market at the then

prevailing market rate as has been pointed out by the auditor,

the Factory would have earned Rs.53,75,009/- more. Further, as

has been deposed to by the Sugar Commissioner, Shri.

Vijaykumar, the Factory's free sale sugar quota was reduced by

26950 bags (2695 metric tonnes) on account of the alleged

export. Secondly, the Factory had to pay Rs.22, 90, 7501- as

central excise duty to the Central Government, and thirdly,

apart from the burden of the central excise duty the Factory

had to bear, the non-paymentl evasion of the central excise

duty amounted to a fraud on the Central Government and the

Factory on that account earned a bad name. This is apart from

the fact that the Chief Director (Sugar) of the Government of

India has directed the Collector, Osmanabad to launch a

criminal prosecution under the Essential Commodities Act


representation made that the sugar was exported, although it was diverted to the domestic markets.

15) The defence taken by Dr. PatH both in his affidavit and in his written submissions is that once the Central Government issues the release order for sugar, what the Factory has to do is to deliver the quantum of sugar to the exporter directly. His second defence is that in any case, he was not aware of this transaction and the Managing Director had not brought it to his notice. His third defence is that the Managing Director had brought about the novations in the contract, without bringing them to the notice of the Board of Directors. 16) In the first instance, admittedly, although the contract was for the export of 5000 metric tonnes (50,000 bags), only 2695 metric tonnes (26,950 bags) were taken out of the godown. Out of 26950 bags, only 23316 bags were consigned to Kolkata. Even this consignment was not 1n the name of the exporter Mis. Regal Impex. It was in the name of the Factory (self) as the railway receipts show. Further, if the consignment was to be delivered to MIs. Regal Impex, there was no need for the factory· representative to accompany the consignment. But this was done, because the consignment was in the name of the Factory and had to be collected by the representative of the

(41 )

Factory at Kolkata, and then handed over to Mis. Regal Impex. Admittedly, there is no evidence that the Factory's representative handed over this consignment to MIs. Regal Impex. The Factory never bothered to know whether, in fact, the consignment was handed over to Mis. Regal Impex or not. On the other hand, the moneys i.e. the amount of about Rs.3.S0 crores were received from Mis. Murarital & others, who were admittedly not exporters and had no licence to do so. That amount was the price of 23316 bags. Further, even after the receipt of this amount, the Board did not bother to know as to who the said MIs. MuralHal a others were, and how they came to receive that amount from Mis. Muralilal & others, when the amount was to be received from MIs. Regal Impex. Secondly, the innovation in the contract was made on 3.10.2001, and by this innovation, the sugar bags were to be received at Kolkata. Admittedly, further RS.20 lacs each, were received from Manalal Rajendraprasad and Bansi Hari Agricultural Co-operativie Society on one day, namely, 22.8.2001. These amounts were received before even the tenders were opened, which was done on 9.9.2001. Mis. Regal Impex's tender was opened and the acceptance letter was written to them on 11.9.2001. To that Mis. Regal Impex is alleged to have replied. According to Mr.


Ka rwa , the reply from MIs. Regal Impex was dated 26.9.2001 and was received on 3.10.2001. In this acceptance letter, MIs. Regal Impex had suggested new terms. One was that the delivery of sugar should be given at Kolkata and the Factory should incur all the costs i.e. transport, insurance etc. and the entire moneys would be paid to the Factory within 7 days of the receipt of the sugar at Kolkata. Shri. Karwa has written on this letter on 3.10.2001, that the sugar should be released as per the terms in the letter. Although, Shri. Karwa states that he had taken consent of the directors for this innovation before accepting the innovation, there is nothing in writing to suggest or indicate that he had done so. As stated earlier, this letter of 26.9.2001 allegedly received from Mis. Regal Impex was, in fact, typed in the Factory by the Factory's typist, one Shri. Vargese, on the typewriter belonging of the Factory. There is nothing on record to show that any tenders were received from these two traders or they had received any sugar from the Factory. The receipt of the amount of Rs.40 lacs is, therefore, throughout a mystery, although the Factory has shown this amount towards the sale of sugar, which is exported. In this connection, it is further interesting to note that the record does not show any amount received from MIs. Regal Impex, and the


amounts so credited to the aUeged export account are aU received from various other traders of Kolkata. The fact, that Rs.40 lacs were received from two traders of Kolkata even before the tenders were opened and the further fact that all the moneys towards the sale of sugar meant for export, were received from the domestic traders, gives rise to the legitimate inference that the sugar meant for export was preplanned to be sold domestically and was not to be exported at all.

17) It is admitted (pages 39 and 40) that the tenders for exporting sugar were invited by an advertisement in a local newspaper, namely, Sakal, dated 15.1.2001, which was not a State level newspaper. However 1 no tenders were received till 9.7.2001 when the first tender was received, and the other tenders were received between 20.7.2001 and 23.8.2001. The tender from MIs. Regal Impex was received on 20.7.2001. Al though no tenders were received for about 7 months from the issue of the tender notice, no steps were taken to issue another advertisement. Thereafter the meeting for opening the tenders was held on 9.9.2001, and in that meeting only one tender of MIs. Regal lrnpex was placed. The directors claim that they did not know of the other tenders. According to Dr. PatH, he was not present in the meeting held for opening the tenders. He also


"\" ,""'

'. ':. -~-


claims that he did not know anything about the innovations

allegedly made by MIs. Regal Impex in their original tender.

According to him, he does not know anything with regard to the

export of sugar. Although by making these statements from the

witness box, he tried to absolve himself completely of the

obvious responsibility for the export-sugar scam, he has failed

to convince the Commission in that behalf. He has admitted that

this was the first time that the Factory was exporting the sugar.

He has also admitted that this was a major transaction involving

about Rs.S.50 crores (pages 41 and 42). Against the background

of his claim that he was kept informed of the major issues and

dectsions, and that he was receiving the agenda of every single

meeting of the Board of Directors, it is not possible to accept his

contention that he was not in the know of the developments

with regard to the export of sugar from the inception till the

end. He claims that he came to know for the first time about

the export of sugar only when the Factory received notice from

the Central Excise authorities in February, 2002 (pages 10 and

41). If he is to be believed, it means that his claim that he was

managing the affairs of the Factory efficiently even while sitting

in Mantralaya, stands repudiated. This is against the background

of his another claim that he visited Osmanabad on an average


fifty times a year, which comes to about one visit per week.

Hence, less said about his so-called ignorance about the sugar

export scam, the better.

(b) Lifting of pledged sugar without the consent of the Bank.

18) In all 23166 bags of sugar out of those pledged with

the Bank, were lifted by the Factory without the consent of the

Bank between 5.5.2002 and 17.5.2002. These bags were sold by

the Factory at Kolkata. The part of the money received towards

the sale price was credited by the Factory to the separate bank

account opened by the Factory in HDFC Bank. It has to be

remembered that the total price of the pledged sugar so sold

without the consent of the Bank was Rs.3,41, 11,8801-. It

appears from the notings of the Sugar Commissioner's Office

(exhibit 232) that out of the said amount, Rs.2,81 ,49,484/- were

received by the Factory by the end of May, 2002, another Rs.1 8

Lacs were received upto 4.6.2002 and the balance amount was

not received upto the date of the said office notings. According

the Factory's letter to the Sugar Commission (exhibit 230), the

amount due to the bank for the said sugar bags was paid to it by

23.5.2002. The defence of the Factory is that in this

transaction, if at all, there was a breach of contract with the


bank. However, as deposed to by Shri. Karwa, the Bank had given "oral permission" for lifting the bags without payment in advance or simultaneously. Further, neither the Bank nor the Factory was put to loss on account of lifting of the sugar pledged with the Bank without advance or simultaneous payment. It was the Bank which ran the risk of not receiving the amount. But the Factory cannot be said to have incurred any loss on that count. On the other hand, by liquidating its stock as well as the amount of loan taken from the Bank, the Factory was commercially benefited. It cannot, therefore, be said to be an instance of maladministration as far as the Factory is concerned. That blame will have to be led at the door of the Bank. It appears that the oral consent which Shri. Karwa has pleaded in this connection was given by somebody on behalf of the Bank prior to the appointment of the Administrator. The Administrator gave a notice to the Factory on 16.5.2002 for having removed the sugar, which was pledged with the Bank. It may be noted in this connection that one key of the god own was with the Bank and no sugar could have been removed without the active consent of the Bank's officials, including the Bank's godown-keeper. There appears, therefore, much truth tn Shri. Karwa IS statement that oral consent was given by the


Bank/ Bank's officials for removing the sugar. What is interesting to note is that Shri. Vijaykumar, the Sugar Commissioner, in his deposition (page 152) has in terms admitted that at the relevant time the Mumbai market price of sugar- was Rs.1,265/- per quintal, ex-factory, which was a good price. In this connection, it has been placed on record on behalf of Dr. Patil the instances of sale by two factories in the vicinity of the Factory, namely, Bhogawati Sahakari Sakhar Karkhana Ltd. and Tuljabhavani Sahakari Sakhar Karkhana Ltd., which had sold their sugar in the same period, namely, in 2002 at Rs.1246.99 per quintal and Rs.1236.29 per quintal ex-factory, respectively (exhibit 234). However, the fact remains that the Factory had removed the sugar in breach of the contract with the Bank, illegally in connivance with somebody from the Bank, which was another public institution and which was also supposed to carry on its operations according to law. In this connection, the fact that Dr. Patit's brother Shri. Pawanraje was the Chairman of the Bank assumes importance. In the first instance, except for the word of Shri. Karwa, there is nothing on record to show that an oral permission was given by the Bank. Shri. Karwa has not named the person who gave the oral permission. There is no reason given as to why a written permission, if at all it could be


given, was not taken. The contract could be relaxed, if at all, only by the Board of Directors and no individual as such, had such authority. The Administrator has given a notice in that behalf. This shows that the sugar was removed surreptitiously in collusion with the Bank's man. This all amounted to a fraud played on the Bank and its shareholders and was, therefore, a criminal offence', The responsibility for the same has to be shared by Dr. PatH.

(c) Sale of sugar on credit

19) Although, the removal of the pledged sugar as

stated above is not shown to have caused any loss to the Factory, the said sale of 23166 quintals was admittedly on credit. The bye-laws of the Factory do not provide for the sale of sugar on credit. Rule 46B of the Rules made under the Maharashtra State Co-operative Societies Act states as follows:-

46B, Restrictions on credit sales to non-members-



Where the bye-laws of a society permit credit sales, such sales may be made to traders and other non-members provided that the person to whom such sales are made gives an undertaking to the society that any dispute arising out of the transactions shall be referred to the Registrar for decision under Section 91.

20) It is evident from this rule that even where the byelaws of the society permit credit sales, the person to whom such sales are made, has to give an undertaking to the society (Factory) that any dispute arising out of the transaction shall be referred to the Registrar for decision under section 91 of the Act. Not only the bye-laws of the Factory do not permit credit sales but by a specific resolution passed by the Board of Directors on 10.3.2002 (exhibit 230) i.e. just about 2 months before the aforesaid sale on credit, the sale of sugar on credit was banned, in terms.

21) Despite of this, as is discussed earlier, the sugar worth Rs.3,41, 11,8801- was sold by the Factory on credit. It was obviously an illegal act on the part of the Factory. Neither the Board of Directors nor the Chairman can escape their involvement in the said illegality by passing on the blame to the Managing Director. It is not possible to believe that the

~ ..

/,.' t.'

I:, '. t»>



transaction on such a large scale was done by the Managing

Director without the consent or the approval of the Board of

Directors, including the Chairman. However, it appears that this

is one of the charges levelled against the Managing Director,

Shri. Karwa, in the disciplinary action taken against him. This

wiU only show, and on Dr. Patil 's own admission, that neither

the Chairman nor the rest of the directors of the Board were

managing the affairs of the Factory as per the duty cast on them

under the bye~laws. This is admittedly an act of the

maladministration of the Factory.

(d) Misappropriation of the sugar and of the sale proceeds of the suaar at the shop run by the Factory in its main premises.

22) The Factory was running a regular shop in its main

premises for sale of sugar at concessional price to its members

and employees within the quota fixed for them. In addition, the

Factory also sold bonus quota of sugar at concessional price to

the extent of 25 kilograms per member and per employee for

Diwali and Gudhi Padwa. Both the members as well as the

employees were given cards for the purpose. The members had

to first deposit the amount in the accounts-section of the

Factory before purchasing the sugar from the shop. The

accounts-section would endorse the receipt of payment and the


(51 )

members would then get the sugar from the shop. As regards the employees, they had to pay the price across the counter. The shop also sold empty gunny bags of sugar.

23) Shri. Vilas Pawar was in-charge of the sale of sugar in the shop since 1983. Shri. Marwadkar joined the shop as an Assistant to Shri. Pawar in 1993. Shri. Pawar received a show cause notice from the Head of the Accounts Section of the Factory on 22.11.1999 (exhibit 300), informing him that there was a short-fall of Rs.10,51,605/- in the shop's accounts upto 31. 3.1999 as follows>

(i) Rs. 7,23,8151 - on account of the sale of sugar to the

members and the employees.

(il) Rs.3,24,177/- on account of the sale of bonus sugar

to the members and

(iii) Rs. 3,611/- on account of the sale of sugar across the counter.

24) By the said notice, he was asked to reconcile the difference. On 29.1.2000, he was served with another notice reminding him of the earlier notice and was asked to comply with the earlier notice of 22.11.1999. Thereafter, he received notices dated 1.4.2000, 26.4.2000, 31.8.2000 and 10.10.2000 all reminding him of the earlier notice. On 22.10.2000 he was asked



to reconcile the short fall of Rs.15, 13,934/- being the difference upto 31.3.2000. On 17.11.2000 he received yet another notice by which he was asked to reconcile the difference of Rs.14,72,614/· upto 31.3.2000 (all notices exhibit 300 colly.). 25) In the notice dated 22.10.2000, he was threatened with disciplinary proceedings, while in the last letter of 17.11 .2000 he was warned that if he did not comply with the earlier notice, it will be presumed that he had misappropriated the amount.

26) It appears that since Shri. Pawar did dot comply with the requisitions of all these notices, the Factory started deducting 75 per cent of his salary from December, 1999. Shri. Pawar was on leave on medical grounds from December, 2002 to August, 2003, and was suspended from service w.e.f. 1.8.2003 (page 5 of Pawar's deposition). It appears that the Factory wanted to lodge a criminal complaint against Shri. Pawar and Shri. Marwadkar, and had, therefore, approached the police in July, 2003. However, the police refused to register the offence against them unless there was an auditor's report pointing out the liability. The Factory, therefore, requisitioned a special audit from the Factory's long standing internal auditors Mis. A. D. Shinde ft Co. The auditors accordingly carried out the audit


of the sale of sugar from the shop for the period 1996-2003 and submitted their report on 18.8.2003 (exhibit 280). According to this report, the price of the sugar misappropriated and of the unaccounted empty gunny bags of sugar was together Rs.27,87,134.38. The Factory, therefore, filed a complaint against both Shri. Pawar and Shri. Marwadkar on the basis of the auditor's report, on 1.9.2003 (exhibit 223).

27) According to Shri. Pawar (pages 5 and 6 of his deposition), the sugar shop was a part of the Planning and Development Office (PDO), which office was headed by the Head of the Legal Department. The procedure for requisitioning the sugar and giving accounts of the sugar sale in the shop was as follows:-

28) Whenever the sugar was needed by the shop, as an in-charge of the shop, he would send the requisition to the Head of the PD~ i.e. Head of the Legal Department and then would send it to the Accounts Section, and the Chief of the Accounts Section i.e. the Chief Accountant, would send it to the Managing Director, and on the recommendation of the Managing Director, the Godown-Keeper would release the sugar for the shop. He used to send the daily accounts of the sugar-shop to the Chief Accountant with the cash collected on that day, Shri. Pawar has


further deposed that there was a monthly inspection of the shop with physical verification of the sugar-stock by the Accounts Department. In addition, there used to be surprise inspection of the shop as well. It is also not disputed that at the year-end, the sugar stock was inspected physically by the Chief of the Legal Department, the Chief Accountant, the Managing Director and the statutory Auditor (exhibit 293). If this is so, the short fall/ difference ought to have been noticed right from 1996. It is also important to note in this connection that the first notice as pointed out earlier served on Shri. Pawar with regard to the short fall of Rs.10,51,605/- was on 22.11.1999. This means that the Factory management had become aware of the short fall for the first time at least on 22.11.1999. Instead of taking prompt action to check the irregularities, not only the Factory did not take any steps in that direction, but it appears from the table attached to Shri. Shinde's report (exhibit 280), that the short fall went on increasing from 1999 to 2003 from Rs. 10,51,605/· to Rs.27,87,134.38.

29) In fact, the Factory management ought to have noticed it every day since 1996. The practice in the shop admittedly was to sell the sugar to the employees across the counter on payment of the full price. As regards the members,



it is not disputed t.hat before purchase of sugar, they were to secure a slip from the Accounts Office showing that they had paid the price in advance in the Accounts Department. The short fall due from the sugar shop was every day shown to the Head Office, and the short faU was progressively increasing and ultimately reached Rs.27,87,134.38 as on 15.4.2003. Shri. Shtnde, the internal auditor, (Witness No.20) on page 3 of his deposition has stated that every year since 1996 he was pointing out to the management that he was not being given the details of the sugar which was being sold at the concessional price to the employees and the members of the Factory. He did not complete the internal audit of the year 2002 for want of the said particulars. This is yet another teLling circumstance of the gross irresponsibility shown by the management towards the accounts and affairs of the Factory.


A question that arises is whether this irresponsibility

was on account of a mere negligence on the part of the management or was a part of a larger conspiracy to defraud the Factory of the amount recoverable for the sugar misappropriated from the shop. This was a serious matter, since as pointed out earlier, the account of the sugar sold at the shop had to be taken at the end of every day. There is,



therefore, a strong presumption that the sugar was being

misappropriated to the knowledge of the Factory management,

and this misappropriation was going on every day. It could not

be the handy work of ShrL Pawar and Shri. Marwadkar alone.

There were obviously others with them, particularly those who

were supposed to supervise and take account of the sugar sold

at the shop every day. In fact, there is reason to believe that

this was either done in collusion by the persons concerned or as

deposed to by Shri. Pawar, who was a mere Clerk in the shop,

the sugar and its price was being misappropriated by those

above him. Shri. Pawar has named Shri. Pawanraje as the

principai higher authority at whose instance the sugar was being


31) Shri. Suresh Deshmukh, one of the directors of the

Factory and the Chairman of the Legal and Recovery

Committee, in his deposition (pages 21 to 23) has stated that

the internal audit reports since 1996 to 2003 were never

discussed in the meetings of the Board of Directors. He has

admitted that it is the responsibility of the Board of Directors to

rectify the defects pointed out in the auditor's report. He has

further admitted that the Chief Accountant, Head of the Legal

/:::S.~81 ~ 8 Department (under whom the sugar shop was operating) or the

~~'.:~,:":'~" "~ .. '~~~~.

i: \;-';'\)... \z

:~'( " ..,..~ I··...;

~7~ '. I ' I.

~:>, - . .,Y ~~ ..


Managing Director were not proceeded against for the said defalcations. He has also pleaded ignorance about why no action was taken against the said officers. He has stated that even after the discovery of the said defalcations, no steps were taken to prevent the recurrence of such fraud, that the management was content with filing the prosecution against the two minor functionaries, namely, the clerks Shri. Pawar and Shri. Marwadkar, working in the shop, giving only oral directions to the rest.

32) It will be convenient at this stage to discuss Shri. Pawar's depositlon in this behalf. Shri. Pawar has stated that he was working as a Clerk in the Factory since 1980 and in the shop since 1983. Shri. Marwadkar joined him in the shop in 1993 to assist him. He has admitted in his cross-examination (page 22) that he was not giving daily accounts of the shop to the Accounts Department, which he was supposed to do. He has also stated (page 13) that the three directors, Shri. Pawanraje, Shri. Haribhau Dethe and Shri. Ashokrao Shinde were taking away bags of sugar without making any payment. Shri. Pawanraje used to take every time about 10 to 15 bags of sugar, sometimes even a larger quantity, and the other two directors used to take


Mangalatai PatH used to take away empty gunny bags of sugar

free of charge (page 15). This fact of the directors taking away

the bags of sugar free of charge was known to Shri. Honmane,

the Chief Accountant and the Head of the Legal Department

(page 14). He has further admitted (page 18) that he did not

write the day to day accounts of the shop because he could not

do 50 as Shri. Pawanraje used to sell sugar directly in the name

of the shop, and he was also compelling them i.e. Sarvashri.

Pawar and Marwadkar to give sugar free of charge to various

persons. He has further deposed (pages 20 and 21) that Shri.

Pawanraje used to give him directions even in the Board

meetings to give free sugar to specific persons. Some directors

used to come to him in the shop and ask him to send sugar to

particular persons. Shri. Pawanraje also used to give such

directions outside the meetings of the Board. He has further

admitted (page 26) that although the shop was not supposed to

receive additional sugar till the earlier stock was accounted for,

he did receive the additional sugar without giving accounts of

the stock, because of the grace of the Board of Directors and

the Accounts Department. It is an admitted fact that Shri.

Pawar went on leave since December, 2002 and never resumed

his job.


33) The aforesaid evidence clearly shows firstly, that the Board of Directors, the Managing Director, the Chief Accountant and also the Head of the Legal Department under whom the shop was operating, knew very wetl from the beginning that there was a large scale defalcation of sugar from the sugar shop. The accounts office which was supposed to take the accounts every day, did not care to take such accounts for years together. Some of the directors, as pointed out above, were themselves party to removing the sugar from the sugar shop without making any payment. It will be difficult to believe that Dr. Patil, the then Chairman of the Factory, did not know about this continuous defalcation in the sugar shop. His plea of ignorance in the matter will only mean that he had never read the internal auditor's report nor had he cared to keep control over the affairs of the shop and to acquaint himself of what the staff and some of the directors were doing with the property of the Factory.· That is nothing short of a criminal negligence, when as a Chairman he was supposed to look after the day to day affairs of the Factory as per the bye· laws. The evidence, however, shows that he was all along aware of the defalcation in the sugar shop. He has admitted in his deposition as follows (page 31 onwards) viz. that he was aware of the

.. "-


misappropriation of the sugar since 1995-96 as per the report of

the internal auditor, who had pointed it out every year since

that time. He has further admitted that although this was the

case, the issue was never discussed in the meeting of the Board

of Directors. His defence that he was satisfied with the

explanation given by the Managing Director and the Chief

Accountant that the part of the sugar for which amount was

shown to be due was 1n fact in the stock of the sugar shop, and

that the accounts were not finalised, is highly perfunctory and

does not accord well with the sense of responsibility with which

the duty of the Chairman is required to be carried out. The

imperative inference that follows from the above evidence is

that either Dr. Patil was also a party to the defalcation of the

sugar from the shop or in any case had deliberately connived at

it all along. In any case, he cannot escape his liability as the

Chairman of the Factory for the said defalcation.

(e) Drip Irrisation Scheme

34) One of the allegations against Dr. Patil was that

under his leadership the Factory embarked upon the scheme of

installing Drip Irrigation System on the lands of the members of

the Factory. It is not disputed that the drip irrigation system by

itself is not only beneficiat to the farmers but is also of immense

(61 )

use in saving water used for raising the crop and particularly the

sugar-crop, The water, which is a specious resource, is

becoming every day more and more scarce almost all over the

world. In a county like ours, and particularly in the States like

Maharashtra where major part of the agricultural land has to

depend upon rains for raising crop, the need for preserving and

rationally using the available water resource, cannot be over-

emphasised. It has also been proved and the evidence which has

come on record in the present case also strengthens it, that the

rational and efficient use of water, increases the yield of the

crop. It is a known fact that of aU the crops, the sugarcane

consumes disproportionate water. There have also been a large

number of complaints that many of the sugarcane farmers use

water indiscriminately, which not only reduces the supply of

water to others, but also results in less crop and less sugar

content and also in excessive salination of the sotl under the

crop. The ignorance of the farmers and their unscientific

methods of the use of water, have actually been responsible for

both reduction in the sugarcane crop as well as in the content of

the sugar in the sugarcane.

The Central Government,

therefore, has been encouraging rational and minimum use of

water, and towards that end, has been recommending allover


the country, the use of the Drip Irrigation System for raising the crops. Hence, both the Central and the State Governments have evolved a system of subsidising the cost of the Drip Irrigation System deployed in the agricultural lands. As far as the State of Maharashtra is concerned, it is not disputed that according to the scheme of the subsidy, 50 per cent of the cost of the drip irrigation set was to be borne by the Central Government and 25 per cent by the State Government with a ceiUng both on the amount of the subsidy as well as on the total acreage covered by the system. According to the resolution passed by the Board of Directors of the Factory (exhibit 163) on 26.11.2000, the Factory was also to subsidise further 15 per cent of the cost over and above the subsidy given by the Central and the State Government with a ceiling of Rs. 7,5001- per hectare without ceiling on acreage. According to this resolution, the loan for the cost of the drip irrigation set was to be raised from the Osmanabad District Central Co-operative Bank and the amount of the government subsidies and the Factory subsidy was to be credited to the loan accounts of the respective farmers. This meant that the loan was to be taken from the Bank by each farmer for the entire cost of the drip irrigation set, and when the subsidies are received from the governments and the


Factory, they were to be credited to the account of the loa nee

farmer. The Bank issued cheques for the loan amount which

were endorsed by the respective farmers in the name of the

Factory, and the amount was collected by the Factory and

credited to the account of the Factory. The Factory selected 7

manufacturers of the drip irrigation system, and gave option to

the farmers to enter into agreement for supply of the sets, with

any of them. The manufacturers so selected were MIs. Finolex

Plastro, MIs. Netaflm Irrigation, MIs. Nagarjuna Palma India

Ltd., MIs. Jain Irrigation, MIs. EPC Industries Ltd., MIs. Premier

Irrigation Equipment Ltd. and MIs. NTB Bowsmith Irrigation Ltd.

The agreements with these manufacturers were entered into by

the Factory for supply of the sets to the farmers at varying

prices stipulated in the agreements (exhibit 328).

35) It appears from the evidence of Dr. Patil, that about

3715.65 hectares of land within the jurisdiction of the Factory

were covered by the drip irrigation system, which is about 16

per cent of the total land within the jurisdiction of the Factory

(page 28).

36) The farmers who availed of this system, however,

felt cheated and also found themselves in ruinous debts on

account of the following factors. The Factory never told the



farmers that the subsidy which was to be paid from the Central and the State Governments was 50 per cent and 25 per cent, respectively, of the cost of the system, excluding the costs of digging or boring well, of pump sets, of overhead tank, of the sand fitter and of the ventury. The costs of these excluded items (exhibit 164) together was a major item of the expenditure involved in installing the system. This means that this major expense was to be borne by the farmers by raising their own funds. The farmers were, on the other hand, under the impression that the subsidy coming from the two governments and the factory to the extent of 90 per cent was on the total cost of the system, including the extra items and they had to bear only 10 per cent of the total cost. There is reason to believe that they might not have opted for the system if they had known that they had to take loan of the amounts also to cover the costs of the said accessories, at the rate of 16 per cent per annum. The farmers were, it appears, not apprised of the fact that the subsidy from the Central Government was not to be received by all the farmers at a time, but according to seniority every year depending upon the allocation of the funds to the districts concerned.


37) Thirdly, it appears that the Factory had secured the permission of the Commissioner for Sugar for payment of the Factory's subsidy to 895 farmers. The total amount involved was Rs.84,20,433/-. However, that subsidy was not paid to any of farmers and the entire amount was utilised for the day to day expenses of the Factory, although as stated earlier the Factory was to pay the amount to the farmers and to that extent lessen their burden of debt. Lastly, as far as the factory-subsidy is concerned, it may be noted that though it is not paid to the farmers who had applied as per the assurance given by the Factory, the said amount of the subsidy belonged to all the farmers, an overwhelming majority of whom had not applied for the drip irrigation system. Yet, the monies belonging to them was to be paid as subsidy to the farmers who had apptted for the same, according to the plan of subsidy accounted by the Factory. This was definitely unjust to the non-applicant farmers and amounted to the misapplication of their funds for the benefit of the few farmers, who had applied for the system. It does not appear that the Factory had bestowed any thought on this aspect of the factory-subsidy when it promised it. Thus the amount of the factory-subsidy, namely, 15 per cent of the cost of the drip irrigation set could not have been legally paid to the


applicant-farmers. Secondly, since the farmers had applied for the sets on that representation, they stand burdened with the debt to that extent. There is reason to believe that had they not been promised the factory-subsidy they might not have applied for the system. In sum, the farmers stand overburdened with the debt to the bank and have to continue to pay the debt with the interest at the rate of 16 per cent per annum till it is wiped out. All this on account of the misrepresentation and nondisclosure of the true facts to the farmers. As it now transpires, their agony increased further on account of the unfortunate drought conditions successively for 2 to 3 years, thereafter.

(f) Expansion

38) On 11.3.1998, the Factory by its letter of the same

day, (exhibit 186)brought to the notice of the Sugar Commissioner thei r earlier proposal for expansion of the Factory for increasing the crushing capacity from 3500 metric tonnes to 5000 metric tonnes per day which was approved by the Ministry of Industries, Central Government, on 27.9.1996. However, they could not proceed with the expansion on account of the then drought conditions. The condition of the supply of sugarcane had since improved, and they were in urgent need of expanding the capacity of the Factory as per the earlier proposal. The


tentative estimate of the expenses for the expansion was Rs.12

crores, and the Sugar Commissioner was requested to accord

administrative and financial sanction for the said expansion. The

Sugar Commissioner by his letter dated 30.5.1998 (exhibit 185)

rejected the Factory's proposal on two counts. The first ground

was that the sugarcane available at that time was less than the

installed crushing capacity of the Factory, and secondly, the

expansion project was not approved and recommended by the

Vasantdada Sugar Institute (VSI). By its tetters of 29.5.1998

(exhibit 187), 3.6.1998 and 27.6.1998 (exhibit 188) the Factory

pointed out to the Sugar Commissioner how more sugarcane was

and could be available, and also explained the manner in which

the Factory was in a position to raise the funds amounting to

Rs.1 5 crores for expenses of the expansion. By his letter dated

2.7.1998 (exhibit 187), the Commissioner accorded both

administrative and financial sanction to the expansion at the

cost of Rs.14.60 crores.

39) It appears that on 14.6.1999, the Factory had

applied to the Sugar Commissioner for addition of machinery.

The Sugar Commissioner by his letter dated 25.10.1999 (exhibit

189) accorded sanction for the expenditure of Rs. 71.50 Lacs for

A;~:',TiCE: the addition of some machinery. On 5.11.1999, the Factory sent

," .-..;.,.SA..

I"·' ~,,.e,

f".;);,' '.J/

• i ,.' " .()

~I::'/ ..... ,~ CP

{Z:i i ft«<:v ';':'J.

{\; ; "J'

\,': , ._":.

'~:>,> , .' ",'j

, ,_~: . ,.. .~ ... "' ._.~. ~ .;1 .... ~




yet another proposal to the Sugar Commissioner for more addition of machinery, The Sugar Commissioner by his letters dated 7.12.1999 (exhibits 190 and 150) accorded sanction for increasing the expenses of the expansion, to the tune of Rs.28,43,80,OOOI·,

40) The Sugar Commissioner, however, raised two objections to the procedure followed by the Factory while undertaking the expansion. One objection was that the tenders for the machinery were first opened at the Factory level, and only then were placed before the State Level Committee, which was in violation of the G.R. dated 22.5.2000 (exhibit 137). The Sugar Commissioner had written to the State Level Committee and suggested that fresh tenders for the machinery should be invited. However, it appears that the State Level Committee in its meeting held for the purpose went according to the prevailing procedure, which meant that the tenders could be opened at the Factory level. The Sugar Commissioner was present in the meeting of the State Level Committee, and it does not appear that he had pressed his objection in the meeting. A perusal of exhibit 137 concerned, also does not seem to corroborate the objection the Sugar Commissioner, had raised.


41) The second objection raised by the Sugar Commissioner was with regard to the splitting of the expenses to be incurred for the civil work, and inviting of the tenders separately for each of the split work. The Factory instead of inviting one tender for the entire work worth about Rs.2 crores, had invited tenders for 8 different works. This was done by the Factory to avoid taking sanction both of the Sugar Commissioner and of the State Level Committee. At the most, the civil work involved two major works, one for constructing a boiler house and another for constructing a mill-house, and hence no more than two different tenders could have been invited, first involving an amount of Rs.1,03,27,6101- and the second costing Rs.1,57,16,789/-, which amounts were above Rs.1 crore and, therefore, required approval of the State Level Committee. The eight tenders were so devised that the amount of cost estimated in each was below Rs.50 lacs, which dispensed with the sanction even of the Sugar Commissioner. Even amounts approved by the Factory for 4 items were above Rs.50 Lacs each. For item Nos. 4, 5 and 6 the amounts worked out to Rs.50,13,731/-, Rs. 50, 17,995/- and Rs.52,44,646/ - respectively and for item No.8, the amount worked out to Rs.54,74,573/·. Hence, even after splitting the tenders, the expenses incurred on these four


items did require the approval of the Sugar Commissioner, which, admittedly was not taken. This is apart from the fact that the splitting of the tenders into more than 2 items was on the face of it deliberately contrived. It ts also interesting to note that all the tenders which were approved were of one tenderer viz. Shri. Pandhe (exhibit 200).

42) One more thing that requires notice in this connection is that according to the Sugar Commissioner, the circular dated 23.4.1998 (exhibit 210) required that for the installation of machinery or for mechanisation of the work, the Factory had to consult either the Vasantdada Sugar Institute or the National Federation of Co-operative Sugar Factories. The Factory had not consulted either of these two institutes for the expansion or for the co-generation plant. This has been stated by both the institutes as per their letters exhibits 211 and 212. The Factory had thus rendered itself liable for the defiance both of the government resolution as well as of the Sugar Commissioner's Circular referred to above.

(g) Co-generation Plant

43) The Factory by its communication dated 30.8.2001

(exhibit 204), sent a proposal to the Sugar Commissioner for cogeneration power plant of 60 MWs. The amount involved was


< [


Rs.164.85 crores. The then Sugar Commissioner, Shri. Kulkarni

by his letter dated 31.10.2001 (exhibit 208) gave approval to the

proposal. It appears that this proposal was not implemented.

However, in the meanwhile, on 24.10.2001, the Factory applied

to the Sugar Commissioner for according approva l to the

installation of a power project involving 6 and 8 MWs (exhibit

205) at the cost of RS.25 crores. By his letter dated 7.11.2001

(exhibit 206), the Sugar Commissioner queried back to the

Factory as to the need for the said project when by his letter

dated 31.10.2001 (exhibit 208), he had already given approval

for the project Involving 60 MWs at the cost of Rs.164.85 crores.

The Factory vide its reply dated 19.11.2001 (exhibit 207)

explained to the Sugar Commissioner the need for 6 and 8 MWs

power project by pointing out that the said project could be

completed within a short span and by merely modifying the

existing machinery at a comparatively lesser cost of Rs.25

crores, and thereafter on 28.1.2002 the Sugar Commissioner, Shri. Kularni, gave sanction to the said project of 6 and 8 MWs

(exhibit 161).

44) The contention advanced by Shri. Gadhave on

behalf of Shri. Hajare that neither the expansion nor the

modernisation of the Factory was necessary nor the installation



of the additional power plants, does not merit serious consideration for the simple reason that admittedly the Factory had a crushing capacity of only 3500 metric tonnes per day. However, as pointed out earlier, about 3 years prior to undertaking the expansion and the project of the co- generation plant, the production of sugarcane within the jurisdiction of the Factory, was between 6 to 8 lacs metric tonnes, and the sugarcane of the member farmers had to be diverted to the other factories. If this is so, then the expansion, and the cogeneration plant project undertaken by the Factory could not be said to be unwarranted. In fact, these figure shows that it was necessary and in the interests of the Factory. The other contention in this regard was that the Factory was saddled already with the burden of debts, and the further expansion, which involved additional loans to be taken from the bank, was not wise. While appreciating this contention, one has to remember that the Factory has been established for doing business in the interests of all the members of the Factory. Being a commercial venture, though on co-operative basis, it has to take reasonable risks if the risks are based on economic calculations, which take into account the profit and loss of the venture. And, if there is a legitimate expectation of the least


risk as against the expected gains, which will more than offset

the risks if any, it cannot be said that it was imprudent on the

part of the management to go in for the expansion and the

accompanying power project. It is, therefore, difficult to uphold

these contentions of the complainant. It has further to be

remembered in this connection, that both the projects of the

expansion/modernisation and of the co-generation of power

were approved by the Vasantdada Sugar Institute and the Sugar

Commissioner both financially and administratively. There is

reason to believe that unless the proposals were sound, no such

approval would have come forward from these two authorities.

The fact that after the expansion of the Factory and the

installation of the co-generation plant, the increased capacity

of the Factory was never put to use cannot be held against the

management because the failure of the rains in successive years

thereafter, affected the production of the sugarcane. The

reduced crop of the sugarcane could not be attributed to the

management. There was no failure on the part of the

management to utilise the enhanced capacity for any other


45) The further contention advanced by Shrf. Gadhave


project, the amount of Rs.35.65 crores was used for payment of

other loans and interest thereon. It has to be remembered that

while considering whether that fact was to the disadvantage of

the Factory and its economy as a whole, the loss to the Factory

on account of the payment of interest on the short margins, has

to be balanced against the utilisation of .this amount for the

purpose of meeting the needs of the short margins. There is

nothing to show that the interest which had to be paid on that

amount as a long term loan was more than the interest which

had to be paid for using it as a short margin. On the whole,

therefore, the Factory did not incur any loss on account of the

utilisation of the loan for the said purpose. The short margin

loans become necessary, from time to time, when the market

price of the sugar goes below the price at which it is pledged

with the bank. The management is not responsible for such

fluctuations in the market prices.

(h) FaHure to perform the duties as a Chairman of the Factory

46) Bye-law No.44 of the Factory's bye-laws casts an

obligation on the Chairman to supervise the day to day affairs of

the Factory and to protect its interests. The bye-law even

provides for monthly honorarium to be paid to the Chairman for


the purpose. However, in the present case admittedly, Dr. Patil became the Chairman of the Factory on 12.10.1995 and continued to be so till 11.7.2002, on which date as stated earlier he resigned from the post. Dr. Patil became the Minister of the State Government in October, 1999 and continued to be so till the new ministry was sworn-in in 2004. He was thus holding both the positions of the Chairman of the sugar Factory and of the Minister of the State Government from October, 1999 till 11.7.2002 on which day he vacated the office of the Chairman, since he could not hold the two offices simultaneously. The provisions of section 73A(1) read with Section 73A(6) of the Maharashtra Co-operative Societies Act (hereinafter referred to as the Act) prohibits a member of the Council of Ministers to be or continue to be the chairman of such co-operative society as the Terna Shetakari Sahakari Sakhar Karkhana Ltd. In spite of this legal position, Dr. Patil continued to be the Chairman of the Factory from October, 1999 till 11.7.2002. It has further to be remembered that he vacated the office only after a writ petition for the purpose was filed against him. It is ironic that a senior minister of the State Government like Dr. Patil had to be reminded of the provisions of the law by the Secretary of the Government (exhibit 146). It is necessary in



this connection to note the sequence of events. It was the Commissioner of Sugar who on 1.6.2002 wrote a letter on the subject to the Secretary of the Co-operation Department, and thereafter the Secretary wrote a letter dated 5.6.2002 to Dr. PatH in that behalf. However, Dr. Patil, inspite of that, did not think it necessary to vacate the office of the Chairman. It is then that a writ petition was filed as a Public Interest Litigation for the purpose, on 26.6.2002 (exhibit 101), and it was on 11. 7.2002 that Dr. Patil resigned from the said post. It thus appears that Dr. PatH wanted to stick to the Chairman's office till the last, even after being acquainted with the position in law, assuming that he did not know it till that time. Even after resigning from the post of the Chairman of the Factory, the post was not filled by election, and no explanation has been given by him as to why this was not done. The evidence which has come on record even of the Vice Chairperson Smt. Mangalatai PatH shows that nobody occupies the seat of the chairman even in the board meetings. It is kept vacant, and the Vice Chairperson conducts the meeting by keeping the chair unoccupied. It has to be remembered that Dr. Patil has continued to be the director of the Board of Directors of the Factory, till date. This shows that though Dr. Patil resigned as the Chairman to satisfy the


requirements of law, he continued to function as Chairman for all practical purposes. It is for this reason again that the Factory did not elect another Chairman.

47) After he became the minister of the State Government, Dr. PatH continued to stay in Mumbai. He could keep the day to day contact with the Factory, through communication from Mumbai. He has deposed that he used to come to Osmanabad about 50 times a year. He has also admitted that out of 146 or 147 meetings of the Board of Directors, he had attended only 16 or 18 meetings. He has further stated that he did not know anything about the export sugar scam, the sugar shop scandal, and the sale of the pledged sugar on credit. He learnt of all these matters much later. According to him, there was no need for his daily presence in the Factory to keep control on its affairs. He has also admitted that on account of the pressure of work, he could not attend the meetings of the Factory. But according to him, on important matters, the Vice-Chatrperson and the directors were consulting him before taking any decision on the same. He has also asserted that he remained the Chairman of the factory to keep an overall control over its affairs.


48) This shows that he was most casual in his approach

to the affairs of the Factory. On his own admission, he did not

attend to the same as required. This can be held to be an

extremely inexcusabLe conduct on his part with regard to the

Factory, whtcn was daily making transactions worth lacs of

rupees. It was expected of him as a Minister of the State

Government to show the required sense of responsibility and

resign from the post on his own and get a new Chairman eLected

as soon as he found that he was unable to took after the day to

day affairs of the Factory. This is apart from the Law which

required him to vacate the office on becoming the Minister.

(t) AlteRations of illegal and high handed conduct of Dr.Patii

49) Shri. Vilas Pawar in his deposition has stated that in the rd week of the month of Shravan, which comes to August of

the year 2003, he was called by Dr. Patil to the Solapur Guest

House, where he was staying. Shri. Vilas Pawar has narrated the

incident which had occurred at the Guest House at that time as

follows, (Para 4 of his deposition).

"PoLitical quarrel between Dr. Padmasinh Patil and

Pawanraje Nimbalkar started since the end of the crushing

season of the year 2000. Pawanraje Nimbalkar is a director of


the Factory. This quarrel was over the O.D.C.C. Bank. On a Monday in the 3rd week of the month of Shravan of the year 2003, Dr.Padmasinh Patil called me to the Dak Bangalow of Solapur and told me, you file a criminal complaint against Shri. Pawanraje Numbalkar. The complaint should be of the scams Shri. Pawanraje Nimbalkar had made in the Factory. There was a video camera, and he told me to give answers to the questions asked, before the said camera. He told me that I should give answers according to the questions and answers prepared by the Factory's man. There Shri. Suresh Deshmukh (a Director of the Factory) and Shri. Tikale Guruji (Taluka President of Nationalist Congress Party) were present and the paper containing the questions and answers was in the hands of Shri. Suresh Deshmukh. I told him not to drag me in such affairs. I was already receiving salary for 3 years with a cut in it. Thereafter, Shri. Tikale said to me that I should give interview to the journalists. I declined to do so. Then I came with Shr1. Tikale down from the upper floor. Thereafter Dr.Patil again called me up. He said "Why are you afraid? I am behind you." I told him by touching his feet that I should not be dragged in it. At that, he said to me til will see you. It is in my hand what is to be done with you." He said many other bad things but I cannot tell them

.. /

-. ',. ",r


now. (At this time the witness broke down). I was brought to

Solapur in the Factory's car and I was brought back to my house

in the Factory's car. When I was brought back in the car, it was

a Qualis car and the Managing Director, Shri. Mule, was with me.

Thereafter within a month or so, a complaint was filed against

me and Sh rio Marwadkar."

50) However, in their deposition, Shri. Tikale Guruji and

Shri. Suresh Deshmukh do not support Shri. Pawar's version of

the incident. On the other hand, they state that it is Pawar who

had asked for the meeting with Dr. Patil, and hence he was

taken to the Solapur Guest House, where Shri. Pawar pleaded

with Dr. Patil to spare him from the criminal prosecution,

otherwise he would be ruined. In other words, according to

them, not only Shri. Pawar sought an interview with Dr. Patil on

his own, but had also sought Dr. PatH's mercy from the

apprehended prosecution against him. In his deposition, Dr.

PatH does not deny that Shri. Pawar had met him in the Solapur

Guest House, but states that he had come to beg mercy from

him and he (Dr. Patil) told him that the law will take its own

course. It is true that Shri. Vilas Pawar has not examined any

witness to corroborate his version and the witnesses examined

by Dr. Patil do not corroborate his version. But the version given


by Shri. Pawar of the incident in question has to be examined against the background of the surrounding circumstances. In the first instance, it is Shri. Pawar who has brought that incident on record in his examination-in-chief. Secondly, the details of the incident to which he has deposed, would not ordinarily be concocted. Thirdly, the demeanour of Shri. Pawar and the feelings with which he narrated the entire incident inspire confidence in his version. Fourthly, Shri. Pawar a mere clerk in the Factory's shop would not dare to make such allegations against the Chairman of the Factory, the Minister of the State Government and a powerful politician of the region. Fifthly, it is not suggested that he was ever inimically disposed towards Dr. PatH. Lastly, the differences between Dr. Patil and his brother Shri. Pawanraje is a matter of record, and therefore that Dr. PatH may want to use Shri. Pawar against him is not unexpected. Much cannot be made of the fact that Shri. Pawar did not examine any witness in support of his version. Those who are aware of the ground realities will appreciate that witnesses can not easily come forward against powerful politicians like Dr. Patil. That Shri. Tikale Guruji and Shri. Suresh Deshmukh gave a contrary version is understandable in view of their political loyalties to Dr. Patil. Taking all


circumstances into consideration, Shri. Pawar's version of the incident has to be upheld.

51} Admittedly, at the instance of the Sugar Commissioner, Shri. B.L. Jadhav, the Director (Administration) in the Sugar Commissioner's office, accompanied by his assistants Shri. M.B. Joshi and others, had gone to the Factory for inquiry on 28.9.2002. This inquiry, it appears was necessitated by the fact that the government had received a complaint from Shri. Hajare with regard to the affairs of the Factory which was forwarded to the Sugar Commissioner by the government. Hence, the Sugar Commissioner directed Shri. Jadhav and Shri. Joshi to make inquiry by visiting the Factory. Shri. Jadhav has stated in his deposition (page 2) that while he was in the chamber of the Managing Director of the Factory for the purpose of the inspection of documents, he received a telephonic caU from Dr. Patil, who asked him to stop the inquiry and go back.

52) The Sugar Commissioner, Shri. Vijaykumar, in his deposition (page 49) has stated that on 17.2.2003, he had gone to the Mantralaya to attend a meeting called by the Chief Minister in respect of a complaint received from Shrl. Hajare. After the meeting, he was called by Shri. Kupekar, the then



Minister of State for Co-operation, in the ante-chamber of Shrf.

R.R.Patil, the then Minister for Rural Development. When he

entered the chamber, Dr.Patil asked him in an aggressive

manner as to how he had started the inquiry against him. He

repeated this question twice or thrice in the same manner. He

has also deposed to the further developments in the chamber,

which are not relevant for our purpose.

53) These two instances, in which the subordinate

officers have made complaint against Dr. Patil about his

interference in their work and that too in a rude manner,

reflect on the authoritarian, illegal and unbecoming mode of Dr.

Patil's behaviour. They also show that Dr. Patil was inclined to

prevent the government officials from performing their legal

duties. These incidents had occurred when he had legally

ceased to be the Chairman of the Factory. Although Dr. Patil in

his evidence has denied these instances, there is no reason to

discard the version of the two subordinate officers. These are

the instances of the illegal exercise of his authority by Dr. PatH

as the Minister of the State Government, for which he deserves

to be censured.

(j) Deductions from the sugarcane price payable to the farmers.


54) Admittedly, various sums of money were deducted

from the sugarcane price payable to the farmers from time to

time as their contribution for different purposes. Dr .Patil in his

deposition (pages 58, 62 and 63) has admitted that the funds

collected for KargH War to the extent of Rs.15,05, 1531 ~ in the

year 1999 were paid to the government only on 5.6.2004 (page 70). The funds collected for Sakhar Sankul to the extent of

Rs.16,01,742/~ are still lying with the Factory. The amount of

Rs.10,60,70BI- collected for the Gujarat Flood Affected Persons

was lying with the Factory till 7.6.2004. The amount of

Rs.10,30,3361 - collected towards the Gujarat Earthquake Relief

Fund was also lying with the Factory till 7.6.2004 (page 7

onwards of Shri. Gadhave's submissions). The amount of

Rs.3,70,9271- collected for the Chief Minister'S Fund, the

amount of Rs.8,53,928/- for Gharkul (Housing) Project and the

amount of Rs.28, 78,0061 - collected towards Small Savings, are

still lying with the Factory.

55) As pointed out earlier, in this connection we have

also to take into consideration the amount of Rs. 84,20,433/-

for which the sanction of the Sugar Commissioner was taken for

payment as subsidy to the farmers towards the Drip Irrigation


System. That amount was utilised by the Factory somewhere else, and was not paid to the farmers.

56) This shows the blatant misutilisation of the funds belonging to the members of the Factory. This misutilisation of the funds was to the knowledge of the Board of Directors, including Dr. Patil. There is no explanation given by Dr. Patil as to why the funds were so misused, except that they were utilised for the day to day expenses of the Factory. This cannot be an excuse for the illegal/irregular use of the funds and is an instance of the patent maLadministration of the Factory.

(k) Petrol Pump

57) The Factory runs a petrol pump, where petrol is

sold to the members of the public. The Factory vehicles also take petrol from the same pump. There is no reason for the Factory to incur losses in the petrol pump business. However, as Dr. Patil has admitted (page 19) the petrol pump has been incurring losses. He does not know either the amount of the losses or the reasons for the same. He was supposed to furnish the reasons of the losses to the Commission, but failed to do so. The loss in the petrol pump business is yet another instance of the maladministration of the affairs of the Factory.

(l) Distillerv


58) The Factory owns a Distillery where alcohol and

ancillary products are- produced. The Distillery is auctioned for

running, right from the year 1978 when it was started. Except

for the period 1987 to 1994, when the Factory itself was running

the Distillery, for the rest of the period, the contract for

running the DistiHery was given by auction. For the period for

which we are concerned, namely, 1998 onwards, it appears that

the contract was given to one Nanasaheb Patil, the brother-in-


law of Shri. Pawanraje Nimbalkar, one of the directors, on the

terms that he would deposit Rs.30 lacs as security, and pay

Rs.6,50,OOOI- per month as a royalty, for a period of 5 years.

The contract was to expire in 2003. The contractor made

defaults in payment of the monthly royalty, and abandoned the

contract w.e. f. 15.6.2003. The defaults in the monthly

payments had started soon after the signing of the contract,

with the result that the accumulated arrears of the payments

over-ran the security deposit of Rs.30 lacs. Dr. Patil has

admitted that no sooner the contractor had started defaulting,

the contract ought to have been terminated by the Factory.

However, it was not done. On the other hand, the Factory

issued a show cause notice to the Managing Director, Shri.


show-cause notice to, the contractor. It appears from Dr. Patil's

evidence that on the date of his deposition, the amount of

Rs.3,70,OOOI- had remained to be recovered from the

contractor. This is yet another instance of the

maladministration of the Factory (pages 19 to 23 of Dr.Pattl's

deposition) .


59) The Osmanabad District Central Co-operative Bank

Ltd. (the Bank) was at the relevant time dominated by Dr.

PatH's party, namely, Nationalist Congress Party (NCP), since

out of 13 directors of the Board of Directors, 10 belonged to

that party. Shri. Pawanraje Nimbalkar i.e. Dr. PatH's cousin

brother was the Chairman of the Bank at the relevant time i.e.

since 27.11.1996 to 7.5.2002, when the Administrator was

appointed. He was also a director of the Factory having been

elected on the panel of Dr.Patil. The allegation is that Dr.Patil

was controlling the Bank through his cousin Shri. Pawanraje.

60) Three instances are highlighted to prove this

contention. Before we discuss these instances, it is necessary to

state that beyond alleging that the Chairman of the Bank, Shri.

Pawanraje Nimbatkar, was the cousin brother of Dr.PatH, no




connection is shown between Dr. Patil and the Bank. The first of the instances is that of the huge loans sanctioned by the Bank to the Factory, although the Factory was in losses at the relevant time. This would not have been done ordinarily for any other institution. It has to be remembered in this connection that as pointed out earlier, the chairman of the Bank ShrLPawanraje was also a director of the Factory, and was playing an active role in the affairs of the Factory. Therefore, it cannot be ruled out that Shri. Pawanraje on his own and without the intervention of Dr. Patil had sanctioned these loans. Secondly, the projects for which the loans in question were sanctioned were according to the relevant reports viable enough to service the loans. These project-loans were also backed by adequate security. At the relevant time, even according to the VSI report, these loans were serviceable by the Factory. As regards the non-project loans, they were either secured by the government guarantees or by the Maharashtra State CentraL Co-operative Bank. It does not appear that the loans granted by the Bank to the Factory were irregular.

61) As regards the allegation that the loans taken for a particular purpose were not used for that purpose, this has certainly happened in one case, and this is the only case pointed

r'~ -,...

.. ».'- ~H~I

~<> .. - ..... ~~ Bank allowed the pledged sugar to be removed from the god own

r/"'-' \,1'1

I ':;'i " o..!~ .~~', ~.

~:l i : ..... <: "·5

. \ . '.

:',. , ,!

'J' \ .. i

~\r;,.\... . '._:;



out where the loan was used for a different purpose. In the year

2001-02, an amount of Rs.14.85 crores was granted as a loan to

the Factory for the co-generation plant. However, on the day

the loan was so given to the Factory, the entire amount was

appropriated to payoff various other loans, such as, short

margin, outstanding interest on the various loans, gunny bags

pledged account and distillery loan account. This was illegal,

but the Bank had actively co-operated in this illegal action.

Indeed without the co-operation of the Bank, this could not be


62) This shows an obvious collusion between the Bank

and the Factory with the former headed by Shri. Pawanraje

Nimbalkar and the tatter by Dr. Patil, who were connected with

the Factory. Dr. PatH cannot deny his responsibility for this



Pledged Sugar

63) The Factory had pledged sugar produced by it to the

Bank to secure credit facilities from the Bank. However, as has

come on record, during May, 2002, the Factory, with the

connivance of the Bank had sold 23166 bags of sugar without

making payment of the sugar to the Bank. To the extent the


without first receiving the payment, it has obviously acted contrary to the banking practice and the law. This shows obvious collusion between the Factory and the Bank, and this collusion would not have been possible were it not for the fact that the Factory was headed by Dr. Patil and the Bank was headed by Shri. Pawanraje Nimbalkar, who was not only Dr. Patil's cousin but also a director of the Factory. This was indeed a fraud played by both of them on the share-holders of the Bank.


64) The allegations in respect of the Trust are that Dr.

Patil and his family use the trust money for themselves though the money comes from the members of the public, including the farmers within the jurisdiction of the Terna Factory.

65) The Trust was established in 1980, mainly for the purpose of spreading education and to provide educational facilities to the wards of the agriculturists. The Trust runs two engineering colleges, one medical college, one Dental College, one Arts, Science and Commerce College, one I.T.I., one Polytechnic, one English medium school and four Marathi medium schools variously at Osmanabad and New Mumbai. The trust-deed of the Trust has some interesting features. The

(91 )

Chairman of the Trust has the power to nominate the trustees in place of the retired trustees and also to determine their term of office. The term of the first trustees was three years. It was originally established with 18 trustees, who were all directors of the Factory. This position changed subsequently. There have been only 10 trustees since then. Dr. PatH is the permanent Chairman and his wife and two sons were inducted as permanent trustees, obviously by Dr. Patil. Although Dr .Patil has denied that the funds of the Trust were collected from the agriculturist members of the Factory, he has admitted that the funds were collected from the members of the public, who also included the agriculturist members of the Factory. However, beyond proving that the Trust has been converted by Dr. Patil into a private family trust by manipulating its trustees, no other allegation has been proved. The trust deed filed with the application for registering the Trust had incorporated the relevant provisions, which have been utilised by Dr. PatH to make the Trust almost a family affair. The Bombay Public Trusts Act, as it stands today does not bar such trust being registered and operated. This is not the solitary incident of the public trusts being converted into' private trusts. Many a trust with a similar concentration of power in a few hands have been


operating legally for the last severaL years. Hence no legal

objection can be raised to the constitution and the management

of the said Trust. The question still remains as to whether,

atleast those in public life, should not run public trusts as public

institution and also appear to do so. This is the least obligation

cast upon them by the public life which expects a model

conduct from them for others to follow.


a) Shri. M.B.Joshi, the Joint Registrar in the Offke of the Susar Commiss;oner, Pune

66) He was issued notice under section BB for having

made contradictory statements in his report dated 2.11.2002

with regard to the involvement of two persons, namely,

Amarsinh PatH and Arnol Patodekar in the supply of the drip

irrigation sets to the farmers.

67) One Shri. Amarsinh, the brother of Dr.PatH had an

agency for the sale of the drip irrigation sets belonging to

Netafim Irrigation India Pvt. Ltd. Admittedly, there was an

agreement between Netafim Irrigation India Pvt. Ltd. and the

Factory for the supply of the drip irrigation sets to the farmers

through MIs. A. B. Agro Tech belonging to Amarsing (exhibit

, ,""f:;:

... - .~ 120). Shri. Joshi knew that Amarsinh was Dr.Patil's brother, and



t~ -:


he has in so many words stated so in his report. The selfcontradictory statements made by him are obvious from the following questions and answers before the Commission. He was asked as to what did he find in the inquiry he was asked to conduct by the Sugar Commission. To this, he replied that he has written about it in his report. He was then confronted with the contents of page 2 of his report on the Drip Irrigation Scheme, where it is stated as follows:-

"Since the agency of Drip Irrigation System for the supply of drip irrigation sets was with Amarsinh Patil and Amol Patodekar, his nephew, it appears that there was a irregular transaction in collusion with each other and this issue cannot form a part of the inquiry."

He was asked whether this statement was not inconsistent with his duty?"

To that he replied that the sentence was wrongly written.

What he wanted to say was that the irregular transaction seems to have been done by collusion, and it cannot be an issue of the inquiry. Then he was asked as to whether there was an irregular transaction in that matter. To that he has replied that he had not given his opinion about it in his report. He was then asked as to why he had not given his opinion? To that he replied that,



that was because there was no irregular transaction. That an officer of his rank should give such self-conflicting answers is shocking, and it is obvious that he had tried to shrink from his responsibility. He was next asked that in his report he had stated that for the said scheme, namely, the Drip Irrigation System, an amount of Rs.17,94,62,633/- was shown as loan in account No.2B of the Factory, and Rs.16,72,14,002/- were paid through the Factory to the concerned companies. What had happened to the balance amount, had not been written by him in the report and what was its reason? To that, he replied that it was not possible to state the reason, but that he had not mentioned anything in his report about the said amount, is a fact.

68) It has, therefore, to be concluded that Shri. Joshi

had adopted deliberately a supercilious approach to the inquiry and did not think it necessary to pay attention even to the rudiments of the job entrusted to him. This shows something more than a cavalier approach to the matter on his part. He has avoided his obvious and imperative duty for reasons best known to him, and has thus displayed an utter lack of the sense of responsibility, which goes with the office he holds.


(b) Shri. Saniay Janardan Bhaaat. the then Executive Engineer in the Office of the Sugar Commissioner! Pune

69) He was holding the office of the Executive Engineer

in the office of the Commissioner of Sugar at the relevant time.

He was supposed to give his opinion with regard to the technical

feasibility of the projects which were submitted for sanction by

the sugar factories. On 2.12.2000 the Factory submitted the

proposal (exhibit 200) and sought permission for accepting

tenders for civil works of (I) Boiler House and (ti) Mill House.

The costs estimated and sanctioned by the Sugar Commissioner

earlier by his letter (exhibit 190) as has been deposed to by the

Sugar Commissioner, Shri. Vijaykumar, had increased and this

increased costs required an approval by him as a Sugar

Commissioner. However, the letter sent by the Factory for

getting the approval of the proposal was never placed before

the Sugar Commissioner. On the other hand, it was directly

approved by Shri. Bhagat and sanction was given by him by his

letter dated 8.12.2000 (exhibit 200).

70) On 10.3.2001, the Factory submitted the proposal

for civil work of Power House and Turbine Platform Foundation

for getting sanction for the increased costs above the already

sanctioned costs. The sanction asked for was for 13 per cent


increased costs. This proposal was also not placed before the Sugar Commissioner and, on the other hand, was directLy sanctioned by Shri. Bhagat on 10.4.2001 (exhibits 201).

71 ) Shri. Bhagat has admitted that he had power to give only technical sanction to the proposals for the increased costs. The administration and financial sanctions had to be given by the Sugar Commissioner. When he was asked as to why in the circumstances he sanctioned both the proposals which included the administrative as well as the financial sanction, he replied that he had done so since his, predecessor in office had also given such sanctions. He has, however, not given the Commission any past instances of similar sanctions. To the specific question put in that behalf, Shri. Bhagat replied that he had no knowledge that the sanction which he gave also implied the administrative and financial sanction. This answer is not convincing. It is not as if Shri. Bhagat was a novice to the subject when the relevant proposals came from the Factory for the sanction. He has admitted that he knew the difference between the technical sanction on the one hand and the administrative and financiaL sanction, on the other.

72) We are, therefore, constrained to observe that in

the circumstances, the compulsion which he felt to give the


sanction directly without approaching the Sugar Commissioner

has more to be read in it. He can not take shelter for it in his

pretended ignorance in the matter. Shri. Bhagat has thus clearly

exceeded the limits of his power for reasons which he alone

knows. He has thus failed to observe the rules, and even the

usual prudence, which goes with his office.


Shri. Anant Kulkarni, the then Sugar Commissioner, Pune and presently working as Joint Secretary, Loksabha Secretariat, Parliament House Annexe, New Delhi


Shri. Kulkarni was the Sugar Commissioner, Pune,

between 4.10.2001 to 7.4.2002 and 12.6.2002 to 10.7.2002. Bya

letter dated 30.8.2001 (exhibit 204), the Factory had applied to

the Sugar Commissioner for sanction of the co-generation plant

of 60 MWs. Shri. Tambe, the Joint Director in the Office of the

Sugar Commissioner, had sent this proposal to Vasantdada Sugar

Institute (VSI) of Pune for scrutiny. It was pending there, and

was not received back by the Office of the Sugar Commissioner.

It appears that in the meanwhile, Shri. Kulkarni took over as the

Sugar Commissioner as stated above, on 4.10.2001. On

24.10.2001 (exhibit 205) the Factory sent another proposal to

the Sugar Commissioner for the cogeneration plant of 8 and 6

MWs. Shri. Kulkarni by his letter dated 31.10.2001 (exhibit 208)

You might also like